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DIONOTHERIUM GJGANTISSIMUM 

Şteîanescu, Gr. (1895) 

ln anulu 1891, pentru prima oară, făceam cunoscut 
lumei înveţate existenţa Dinoterz"ului în România, într'o 
comunicare ce am făcut cu ocasiunea mergerii mele în 
America, la Congresulu internaţionalu de geologiă, ţinutu a. 
nulu acela în capit:1la Statelor Unite, la U/ashington 1). Dar 
la acea epocă nu găsisem de cît cîte-va din oasele lui; 
de atunci făcendu, în mai multe rînduri săpături în aceiaşi 

localitate, la Mânzaţi, judeţulu Tutova, am descoperit a· 
proape întregu scheletulu acestui Proboscidianu. 

Mai înainte însă de a arăta numerulu şi a descri acele 
oase cred că este bine şi trebuincios a face istoriculu 
acestui importantu mamiferu; importantu prin dimensiunile 
lui colosale, importantu prin discuţiunile la cari el a dat 
naştere între cei mai mari înveţaţi ai timpului, în privinţa 

posiţiunei ce el trebue să ocupe în seria Zoologică, discu
ţiuni cari s'au urmat pînă în anii din urm;:!. 

lstoricuhl DinotheriuluJ 

Dinotherium, sau mai bine rămăşiţele animalului ne
cunoscutu pînă atunci şi care avea mai tîrqiu să fie numit 

1) On the existence of the Dinotherium în Romania by profesor Gregoir 
Stefanescu of the University of Bucharest. - Bui. geologica! Sociely of America. -
Voi. II, 1891. 
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Ce fut en 1891 que je fis pour la premiere fois con
naître au monde savant l'existence du Dinotherium en Rou
manie, dans une communication que je fis alors ·· que j'a11ai 
en Amerique pour prendre part au Congres international 
<le geologie qui, se tint cette annee la dans la capitale des 
Etats-Unis, \Vashington 1). Mais a cette l~poque je n'avais 
encore decouvert que quelques-uns des os de cet animal; 
<lepuis, en faisant plusieurs fois des fouilles dans la m:eme 
localite de Mânzaţi, du judeţ de Tutova, j'ai <lecouvert le 
squelette presque entier de ce proboscidien. 

Mais avant d'enumerer et de decrire ces os; je crois 
bon et necessaire de faire l'historique de cet important 
mammifere, important aussi bien par ses dimensions colos
sales que par Ies discussions auxquelles ii a donne lieu, 
entre Ies plus grands savants du temps, au sujet de la 
place qu'il doit occuper dans la serie zoologique, discus
sions qui se sont continuees jusque dans ces dernieres 
annees. 

Historique du Dinotherium 

Le Dinotherium, ou plutot Ies restes de }'animal jusque 
la inconnu, et a qui l'on devait plus tard donner le nom 

1) On the existence of the Dinotherium in Roumanie by professor Gregoir 

Stefanescu of the University of Bucharest. - Bui. geologica! society of America. -

Voi. II, 189 1. 
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Dinotherium se cunoaşte de mai doe secole. Celu d'întîiu 
înveţatu care a descris, în mod mai amănunţit acestu ani
malu, a fostu ilustrulu Cuvz"er. El nu avea la disposiţiunea 
sa, la acea epocă (an. 1822), de cît cîte-va fragmente din 
acestu animalu, fragmente cari sînt, după însuşi Cuvier 1)> 

cele următoare : 
1° Unu fragmentu de măsea care se afla, la începu

tulu secolului trecutu în cabinetulU lui Monconys: de unde a 
trecut, în acela al lui Pestalozzz". Acestu fragmentu a fost 
desinatu din ordinulu lui Antoine de '.Jussz"eu, şi Reaumur 't 
dedea gravura, în Memori"ile Academiei de scz'z"nţe din Paris, 
din an. 171 5, într' un memoriu intitulatu c Sur les dents. 
dont on faz"t des turquoises> ; 

2° O măsea găsită în împrejurimile Vienei, în Delfinat,. 
în Sudulu Franţei şi care a fost descrisă şi figurată, la. 
177 3 de către Rosier, în journal de Physique, T. I, pag. 
133, fără ca elu să menţioneze despre cea publicată de
Reaumur, atît de puţină atenţiune se dedese acestui primu 
fragmentu de măsea ; 

3° O falcă inferioară spartă în doe bucăţi, avându fie
care cîte cinci molari şi găsită la Comminge, în Sudulu Fran-
ţei; dinţii acestei fălci erau foarte bine conservaţi, dar 
falca era deteriorată ; 

4 ° O măsea foarte deteriorată, dar care părea să fi. 
avut trei coline, găsită nu departe de Comminge, la Cou
seran, lingă Lary-; 

5° O a cincea măsea, cu doi coh"ne numai şi cu mar
ginile crenelate; ea era aproape pătrată, găsită pe clina 
colinelor de la Arbeichan, între Auch şi 1Jfira11de, depar-

1) Recherches sur Ies ossements fossiles. - Nouvelle edition, 1822. T. II~ 

1-ere partie, page 165-169. 
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<le Dinotheri"um, nous sont connus depuis deux siecles en
viron. Le premier savant qui ait decrit cet animal avec 
-quelques details, a ete l'illustre Cuvz"er. II n'avait a cette 
epoque (I 8 22) a sa disposition que quelques fragments de 
cet animal. D'apres Cuvier 1) lui-meme, ce sont Ies suivants: 

1° Un fragment de molaire, qui se trouvait, au com
mencement du siecle passe, dans le cabinet de Monconys, 
-d'ou ii est passe dans celui de Pestalozzz". Ce fragment a 
ete dessine par l'ordre d'Antozne de J'ussz"eu, et Reaumur, 
en donna la gravure dans Ies Memoi"res de /'Academie des 
.scz"ences de Paris pour l'annee 1715, dans un me~oire in
titule: cSur les dents dont on faz"t des turquoises>; 

2° Une molaire, trouvee dans Ies environs de Vienne 
(Dauphine), dans le sud de la France, decrite et repro
duite en figure en 177 3 par Rosier, dans Le journal de 
physique, t. r, p. 133 ; ii ne fait meme pas mention, dans 
cette note, de celle publiee par Reaumur, tant avait peu 
attire l'attention ce premier fragment de molaire ; 

3° Une mâchoz"re inferieure, brisee en deux, chaque 
morceau presentant cinq molaires; elle fot trouvee a Com
minges, dans le Sud de la France; Ies dents de cette mâ
choire etaient tres-bien conservees, mais la mâchoire elle
meme etait deterioree ; 

4 ° Une molaire tres-deterioree, mais qui paraissait 
avoir trois collz"nes; elle a ete trouvee pres de Comminges, 
a Couseran, pres de Lary ; 

50 Une cz"nquieme molaz"re, n'ayant que deux coltines, 
et Ies bords creneles; elle etait presque carde; elle fut 
trouvee sur le penchant des collines d'Arbeichan, entre 

1) Recherches sur Ies ossements fossiles.-Nouvelle edition.-1822. - T. II. 
1-ere partie, page 165-169. 
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tamentulu Gers, pe proprietatea D-lui Roux, magistratu în 
Auch. 

6° In fine o a şasea măsea cu trei coline care se afla 
în posesiunea lui Faujasse şi găsită la Grenob!e pre mar
ginile rîului Isere. Această măsea a trecutu, după moartea 
primului seu proprietaru, în posesiunea geologului englezu. 
Robert Bakewetl. 

Toate aceste şase bucăţi fuseseră după cum ,·edem 
găsite în Franţa. In alte ţări, la această epocă Cuvt'er, nu 
menţionează de cît despre unu dinte pre care Sommering, 
'lu găsise 'ntr'o notă, publicată în Memoriile Academiei din 
Miinchen, în an. 181 8, ca fiindu al aceluiaş animalu, dinte 
care fusese deja descrisu în 1785, de către J!deform Ken
nedy, în Memoriile aceleaşi Academii, şi care a fostu des
coperit în I 7 33 1 pe ţărmurile rîului Cham, lingă oraşulu 

Furth, în Bavaria de jos. 
Sommering mai adaogă, spune Cuvier, că ar mai fi 

existat în cabinetulu imperialu din Viena, după mărturisi

rea lui Schreibers, directorulu acestui cabinetu, doe fălci in
ferioare cu dinţi, găsite lîngă Feldsberg, nu departe. de 
frontiera Moraviei. 

Acestea erau toate rămăşiţele ce se cunoşteau din 
acestu animalu, cînd Cuvier a publicat prima ediţiune a 
operei sale, dar el care a studiat cu atenţiunea şi cu per
spicacitatea care 'i este universal recunoscută, în materiă 

de zoologia şi paleontologiă, a vc<;l.utu că cu toată marea 
analogiă ce există între aceste măsele şi acelea ale tapi
rului, nu era unu tapiru, căci dimensiunile lui era(1 mult 
mai mari, şi l 'a numit, pentru aceasta « Tapz'ru Giganticu>. 

Pre cându Cuvier lucra la noa ediţiune a operei sale, Re
cherchcs sur Ies ossements fossi!cs; se făceau doe nuoi descope
riri, tot în Franţa; una la Car!at-te-Compte, micu orăşelu în 
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Auch et Mt'rande, dans Ie departement du Gers, sur Ia 
propriete de Mr. Roux, magistrat a Auch.; 

6° Enfin, nne sixieme molaire a troi's collt"nes, qui se 
trouvait en la possession de Mr. Faujasse; e11e a ete trouvee 
a Grenoble, sur les bords de l'Isere. Cette molaire, a la 
mort de son premier proprietaire, a passe en la possession 
du geologue anglais Robert Bakewell. 

Ces six pieces ont donc ete toutes trouvees, on le voit, 
en France. A cette epoque, Cuvier ne mentionne, pour 
d'autres pays, qu'une dent trouvee par Sommering. Cette 
mention se trouve dans une note publiee dans les Me
moires de !'Academie de Munich, pour l'annee 1818; ii l'at
tribue au meme animal. Cette <lent avait ete deja decrite, en 
I 785, par I/diform Kennedy, dans Ies Memoires de la meme 
Academie. Elle avait ete decouverte en 1773, sur Ies bords 
du Cham, pres de la vi11e de Furth, dans la Basse-Baviere. 

Sommering ajoute encore, nous dit Cuvier, qu'il aurait 
existe dans le cabinet imperial de Vienne, selon Ies dires 
de Schreibers, directeur de ce cabinet, deux mâchoires in
ferieures, ayant des dents; e11es auraient ete trouvees a 
Feldsberg, pres de la frontiere de Moravie. 

Ce sont la tous Ies debris de cet animal que l'on con
naissait lorsque Cuvier publia la premiere edition de son 
ceuvre; mais cet auteur Ies a etudies avec l'attention et la 
perspicacite qui lui sont universellement reconnues en ma
tiere de zoologie et de paleontologie, et ii a vu que, malgre 
la grande analogie qui existe entre ces mâchoires et celle 
du tapir, I'on n'avait point affaire a un tapir, ses dimen
sions etant beaucoup plus grandes, et ii l'a appele, pour 
cette raison, le tapir gigantesque. 

Tandis que Cuvier travaillait a une ncrnvelle edition de 
son ouvrage recherch::r sur Ies ossements fossz'/es, l'on faisait, 
toujours en France, deux nouvelles decouvertes, l'une a Cariat-
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departamentulu Ariege, aşe<;latu lângă rîulu Seze, şi alta Ja 
Chevilly în câmpia Beauce, pre drumulu de Ja Paris la Or
Jeans, şi la trei leghe Ja Nordu de ultimulu oraşu. Cea d'în
tiiu consista în cz"nci măsele şi fragmente de măsele, într'unu 
radius(?) sfărîmatu Ia ambele extremităţi şi într' o porţiune 
a capului unui altu radius. Cea de a doua descoperire cea 
de la Chevilly, consista în patru dinţi găsiţi într' o groapă. 
de nisipu, împreună cu dinţi de Rinoceros şi cu o măsea 
de Mastodon Angustidens. 

In fine unu altu fragmentu de măsea descoperitu, Ja 
Avaray pe clina meridională a văii LoJ.rei, în provincia 
Beauce, între Mer şi Beaugency, departamentulu Loire-et
Cher, şi găsită asemenea împreună. cu fragmente de Mas
todon şi de Rinoceros. 

Cuvier studiindu aceste noe rămăşiţe le a găsit ase
menea cu cele precedente, dar fiind-că difereau mult în di
mensiuni, le-a atribuit altei speţo! de Tapiru giganticu. 

c Pre acestu micu nu meru de bucăţi trebue să stabi
c lesc, <;lice Cuvier, caracterele animalului meu, şi chiar, 
c cu toată asemănarea lor de formă, se poate bănui, din 
c causa diferinţei loru de mă.rime, că nu provin toate de la 
co sz"ngură speţă., 1) 

Mai departe Cuvier este şi mai categoricu. Compa
rîndu dimensiunile mă.seleloru studiate mai înainte cu cele 
găsite în urmă la Chevilly şi Carlat-le-Comte, el le gă
seşte pre acestea mult mai mici. 

c Dacă. amu pune aceşti germeni (măselele primei den-

1) Cuvier. - Recherches sur Ies o;sements fossiles. - Nouvelle edition. -
18l2, T. II. 2-e:ne partie, page 169. 
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le-Comte, petite villc du departement de l'Ariege, sise sur la 
riviere de Seze, l'autre a Chevilly, dans la campagne de la 
Beauce, sur le chemin de Paris a Orleans, a trois lieues au 
N. de cette <lerniere viile. La premiere se composait de cinq 
molaz'res, de fragments de mcilaires, d'un radius eJ brise aux 
deux extremites, et cl'un morceau de la tete d'un autre 
radius. Le second depât, celui decouvert a Chevilly, se com
posait de quatre dents; elles furent trouvees dans une car
riere de sable, melees a des dents de Rhinoceros et a une 
molaire de Mastodon Angustz'dens. 

Enfin un autre fragment de molaire, decouvert a Avaray, 
sur la pente meridionale de la vallee de la Loire, dans la 
Beauce, departement de Loir-et-Ch,;,-, entre Mer et Beau
gency. Elle fut egalement trouvee avec des fragments de 
ivi astodon et de Rhz'noceros. 

En etudiant ces nouveaux debris, Cuvier Ies a troures 
semblables aux precedents; comme cependant ils differaient 
par leurs dimensions, ii Ies attribua a une autre espece du 
Tapir gigantesque. 

cC'est sur ce petit nombre de pieces que je dois, 
•dit Cuvier, etablir Ies caracteres de mon animal, et meme, 
c malgre leur ressemblance de forme, on peut soup1;onner, 
«a cause de leurs differences de grandeur, qu'elles ne vien
« nent pas toutes d'une seule espece 1).• 

Plus loin, Cuvier est encore plus categorique. En 
comparant Ies dimensions des mâchoires etudiees aupara
vant avec · celles des mâchoires rencontrees posterieurement 
a Chevilly et a Carlat-le-Comte, ii trouve ces dernieres 
beaucoup plus petites. 

c Si on voulait placer ces germes (Ies molaires de la 

1) Cuvier.-Recherches sur Ies ossements fossiles.- Nouvelle edilion. - 1822. 

T. li, 2-eme partie, p. 169. 



134 DINOTHERIUM GIGANTISSIMUM 

ctiţiuni, aut.) la falca superioară şi i am compara cu din
cţii de la Chevi'/ly şi Carlat-le-Comte, lungi şi largi de 
co,060 (cei I-alţi aveau 0,085 lungime şi 0,070 lărgime, 

caut.) se va găsi că-i întrece cu mai bine de unu sfertU 
dn lungime•. 

cSe poate considera această diferinţă destul de mare 
pentru a constitui o speţă, de aceea eu întrebuinţez ex
presiunea c Tapiri Gzgantz'ci» la plural, 1). 

Resultă dar că Cuvier recunoştea că măselele găsite, 
prin dimensiunile lor, nu puteau fi ale unui tapint propriu 
c;lisu, dar fiind că Lamantinulit şi I(anguroo au şi iei 
măsele tot cu doue coline transversale crenelate şi cu 
doe călcîie înainte şi înapoi, aru fi putut cine-va considera, 
c;lice Cuvier, noulu animalu ca unulu din aceste genuri ; . 
la aceasta însă se opune fragmentulU de radius găsitu la 
Carlat-le-Comte, care se deosibeşte de al Cangurilor, la 
cari aceste oase sînt mai subţiratici, ş1 de al Lamantinului 
al cărui radius este de a forma mai triangulara. 

«Totul concură, c;lice Cuvier, pma în prezent, a 
c apropia animalulu nostru de Tapirzt şi pînă cându nu vomu 
'avea probe că dinţii sei canini şi incisivi, corespund cu 
caceia ai acestui animalu (lamantinulu, aut.) sîntem auto: 
crisaţi a-lu ţine alăturatu cu dînsulu (Tapirulu, aut.), 2). 

Aceasta era starea cunoştinţelor relative la acestU 
nou animalu, cînd la 1 8 2 8 se făcu la Eppelsheim, în Hessa
Darmstadt, descoperierea jumătăţii stângi a unei fălci inferi
oare întregi a cărei simii.să era recurbată; această falcă 

fu aşec;lată în Museulu ducalu din Darmstadt. Kaup, direc-

1) C:uvier. - Opera citan pa~. 172. 
2J Cuvier. - Opera citatil. pag 174. 
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•premiere dentition, aut.) a Ia mâchoire superieure, en Ies 
ccomparant aux dents de Chevz'lly et de Carlat-le-Comle, 
c longues et larges de 0,060, (Ies autres avaient 0,08 5 
« long. et 0,070 largeur, aut.) on trouverait qu'ils Ies sur
e passent de plus d'un quart en longueur. 

c On pourrait croire cette difference assez considerable 
c pour constituer une espece, et c'est pourquoi j'indique Ies 
c tapirs gigantesques au piuriei 1)., 

II resuite de ces lignes que Cuvier reconnaissait que 
les molaires trouvees ne pourraient, par leurs dimensions, 
appartenir a un tapir proprement dit; mais comme le !a
mantz'n et le kangouroo ont eux aussi des mâchoires a 
deux collines transversales crenelees, et a deux talons si
tues devant et derriere, on pourrait, dit Cuvier, considerer 
Ie nouvel animal comme appartenant a l'un de ces genres; 
mais a cette solution s'oppose le fragment de radius trouve 
a Cadat-le-Comte, qui se distingue de ceux du Kangouroo, 
chez lequel ·ces os sont plus greles, et de ceux du La
mantin, dont le radius affecte une forme plus triangu
laire. 

cTout concourt jusqu'a present a rapprocher notre 
c animal des tapirs, et tant que nous n'aurons pas la preuve 
«que ses dents incisives et canines ne correspondaient pas a 
ccelles de ce genre, (Lamentin, aut.) nous serons autorises 
ca l'y rapporter 2) (le tapir, aut.)>. 

Tel etait l'etat des connaissances relatives a ce nouvd 
animal, Iorsqu'en I 82 8 l'on fit a Eppe!shei'm, dans Ia Hesse
Darmstadt, la decouverte de la moitie gauche d'une mâ
choirc inferieure entiere, dont la symphise etait recourbee; 
cette mâchoire fut deposee dans le Musee ducal de Darm-

1) Cuvier, idem p. 172. 
2) Cuvier, idem p. 174, 
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torulu acestui Museu, descrise, la 1829, această falcă ş1 re
cunoscu că trebue creat unu nou genu, pre care 'lu numi 
Dinotherium 1). 

c Este cunoscut astă-<;li, <;lice Kaup că Dinotherium 
n'are nici o analogiă cu tapirii, afară numai de dinţi cari 
par a se asemăna. Dar chiar aici, examinând lucru mai 
de aproape, ne încredinţăm îndată că molarii Dinoteriu
lui se deosibesc şi prin numeru şi prin formă de aceia 
ai tapirului> 2). 

Kaup însă făcu greşala de a pune fragmentulu recur
batu de simfisă cu vîrfulu în sus 3), în locu de a-lu pune 
cu elu în jos cum se găseşte în realitate la acestu ani
malu, lucru, asupra căruia însuşi Kaup a revenit, în urma 
găsirei, la 1834 a unei falei întregi tot la Eppelsheim 
falcă a cării simfisă era- recurbată în jos. 

«Dar trebue să recunosc, <;lice Kap, eroarea ce am 
~făcut la început dind colţilor de la falca inferioară a Dino
' teri ului o direcţiune, diametral opusă de aceea ce ei au 
'în realitate. 4). 

In anu lu I 8 35 se făcu o importantă descoperire de 
către amiculu lui Kaup, · D-rul Klipstein pe proprietăţile 

sale de la Eppelsheim, era cranulu cu falca superioară cu 
măselele a Dinoteriului. Acum capulu acestui curiosu a
nimalu care, de mai bine de unu secolu ocupa pe natu
ralişti, era cunoscutu. Kaup pune falca inferioară găsită la 
183 3, Ia Cranulu din 183 5 şi imaginea perfectă a capului 
Dinoteriului era reconstituită: 

1) .:le~Yo;, teribilii şi ~"Jp~oY, animalii. 
2) Kaup ef K!ipstein. - Description d'un crane colosale de Dinothtrium Gigan

teum, trouve dans la Province du grandDucM de H~ssa·Darmstadt, pag. 3.-Paris 1837. 
8) Ve<J.r tabela lV-a din •atlas faisant suite aux os;ements fossils• decrits par 

] . ]. Kaup. 1-ere livraison. 
4) Kaup et Klipstein. Opera cilatl pag. 3. 
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stadt. Kaup, le directeur de ce Musee, la decrivit en 1829, 
et reconnut que l'on devait creer un nouveau genre qu'i1 
appela Dinothirium 1), 

cll est reconnu, dit Kaup, maintenant que le Dino
c therium n'a aucune analogie avec Ies tapirs, si ce n'est dans 
c Ies dents molaires qui paraissent se ressembler. Mais ici 

c aussi, en examinant de pres, on se persuade bientot que 
c Ies molaires du Dinotherium different, et par le nombre 
c et par la forme, de celles des tapirs 2)., 

Mais Kaup commit la faute de retourner le fragment 
recourbe de la symphise, mettant la pointe en haut 3), tandis 
qu'en realite elle est dirigee vers le bas. Kaup lui-meme 
est revenu de cette erreur, apres la decouverte, en 18 3 3 r 

a Eppelsheim, d'une mâchoire entiere dont la symphise 
etait recourbee en bas. 

cMais ii faut en convenir, dit Kaup, l'erreur que j'ai 
ccommise precedemment, en assignant aux defenses de la 
c mâchoire inferieure du Dinotherium une direction diame

c tralement opposee a celle qu'elles ont reellement 4). 

En 1835. l'ami de Kaup, le Dr. R'lipstein, fit une 
importante decouverte sur sa propriete d'Eppelslieim, celle 
<l'un crâne de Dinotherium, garni de la mâchoire superieure 
et des molaires. L'on connaissait enfin la tete de ce curieux 
animal qui, depuis plus d'un siecle, occupait Ies naturalistes. 
Kaup adapta la mâchoire inferieure trouvee en 1833 au 
crâne de 1835 et la parfaite image de la tete du Dino· 
therium se trouva ainsi reconstituee. 

1) i2lYo;, terrible, 6-1jp:oY, enimal. 
2) Kaup et Klipsttin.-Descrîptîon <l'un crâne colossal de Dinothb-ium gigan

teum, trouve dans la Province du Grand-Duche de Hesse-Darmstadt, p. 3.-Paris, 1837. 

s) Kaup et Klipstein, idem ?· 3. 

4) Kaup el Klipstein, idem p. 2. 
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• In tabela I-iii a atlasului, Q.ice Kaup, este represen
• tatii profil ulii capului la care s'a adăogatu falca t"n/eri
"' oară, pentru a da o idee mai exactă despre totii, 1). 

Această descoperire fu aşa de importantă în cît, 
produse o mare mişcare în lumea învăţată, şi Kaup scrie, 
Ia Paris, distinsului naturalistu de Blaz"nville căruia 'i tri
mise şi unii desenu litografiatu al capului, făcîndu-i cunos
cut că este hotârîtii să transporteze capulii chiar al Dino
teriului la Paris şi Ia Londra pentru a fi expusu, ve
qutu, şi studiatu de naturalişti, cu intenţiunea de a-lu şi 

vinde vre unui Museu, şi întreabă pe de Blainville dacă 

aducerea şi expunerea lui Ia Paris ar excita îndestul 
curiositatea publicului şi a înveţaţilor, şi dă să se înţe

leagă că din această expunere ar trebui să se scoaţă şi 

cheltuelile transportului. 
Este interesant cred a reproduce aci o parte din 

această scrisoare a lui Kaup: •'Mi permit, qice Kaup, să 

„ ve anunţ o descoperire care de sigur va face epocă în 
« ;;tiinţă, voiii să vorbesc de descoperirea capului superioru 
•şi foarte bine păstratl'1 al Dinotheriului giganteum .. 

•Acestu capii nu s'a extras de cît cu mari cheltu
• eli şi Societatea care a făcut săpăturile are intenţia să· Iii 
« vînqă, ca să se despăgubească., după ce mai întîiu 'Iii va 
..i expune Ia Paris şi la Londra ; dar fiind-că călătoria va 
•cere cheltueli noi, ba încă voi:ii fi foarte mari, fiind-că ca
« pulu are peste unii metru atît în lungime cât şi în lărgime 

•şi că cu împachetarea nu va trage mai puţin de I 2 kin
c tale, am sfătuit' o să consulte, în această privinţă cîte-va 
•persoane în stare, prin posiţiunea lor, să ştie dacă. curio-

1) Kaup et Klipstein, Opera citată pag. 2. 
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c La planche I de I' atlas represente le profil de la tete, 
c auquel on a ajoute la mâchoire inferieure, afin de donner 
"une idee plus exacte de l'ensemble 1),_ 

Cette decouverte etait si importante qu'elle produisit 
un grand mouvement dans le monde savant, et Kaup ecrivit · 
a Paris, au distingue naturaliste de Blai·nville, en lui en
voyant un dessin lithographique de cette tete, et en lui 
faisant connaître sa decision de la porter a Paris et a 
Londres en original pour etre exposee a la vue des natu
ralistes qui pourraient ainsi l'etudier; ii montrait egalement 
son intention de la vendre a un Musee, et demandait a Mr. 
de Blainville si cette tete apportee et exposee a Paris ex
citerait suffisamment la curiosite du public et des savants, 
et laissait comprendre qu'il desirait de cette exposition de 
la tete subvenir aux depenses du transport. 

Je crois qu'il est interessant de reproduire ici une partie 
de cette lettre de Kaup: cJe preds la liberte de vous an
• noncer une decouverte, qui certainement tera epoque dans 
"la science ; je veux parler de la decouverte de la tete su
" perieure, et parfaitement bien conservee du Dz'notheri·um 
c giganteum. . . . . . . . . _ . . . . . . . . . . . 

cCette tete n'a pu etre extraite sans qu'il en coutât 
c beaucoup et la societe qui a entrepris Ies fouilles est dans 
c l'intention de la vendre, pour se dedomager, apres en 
c avoir fait toutefois une exposition a Paris et a Londres; 
« mais, comme le voyage entraînera encore. des frais nou
' veaux, et qui seront meme tres considerables, puisque la 
«tete a plus d'un metre, tant en longueur qu' en largeur, 
cqu'avec l'emballage elle ne pesera pas moins de r 2 quin
« taux, j'ai conseille de consulter sur ce projet quelques 

1) Koup et Klipstein, idem p. 2. 
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« sitatea amicilor ştiinţei va fi în destul de viu interesată, 

c pentru ca cheltuelile transportului acestei preţioase bucă ţi 
csă nu apese asupra posesorilor actuali. 

c In casulu cîndu probabilitatea de isbîndă ar părea 

•îndestulătoare, ca pulu Dinoteriului va părăsi Darmsta
c dtulu în luna Noembre viitoru, va trece prin Ţerile de 
«JOSU pentru a ajunge la Paris, şi de acolo la Londra 
«unde s' ar afla în Ianuariu sau F ebruariu. 1). 

De Blainville comunicând această scrisoare a lui 
Kaup, Academiei, 'i propune să admită ca o parte din 
cheltuelile transportului acestui capu la Paris să. se facă 

de către Academie, ceea ce ea primeşte, şi capulu Dino
teriului a fost expusu în c;lilele de 1 5 şi 1 6 Marte I 8 3 7, 
la Paris. 

Studiulu acestui capu, singura parte positivă. ce se 
cunoştea din scheletulu acestui animalu, a dat naştere la 
numeroase discuţiuni între înveţaţi, în privinţa posiţiunei 

ce Dinote.rium trebue să ocupe în seria zoologică ; am 
c;lis singurulu osu cunoscutu, pînă la acea epocă, din în
tregulu corpu alu Dinoteriului, pentru că rad/us de care 
vorbeşte Cuvier este pusu în îndoillă dacă era de Dino
therium sau de unu altu animalu, şi dtspre fragmentulu de 
omoplatu descrisu de Kaup; de Blainville se întreabă: 

c Pentru ce este elu de Dinotherium si nu de Rinoce
c ros aşa de comunu în această localitate, sau chiaru de 
c unu nedinţatu giganticu ? • 2) şi D-lu Albert Gaudry în im
portanta sa publicaţiune asupra osă.minteloru fosile de la 
Pzkermi, în Grecia, găseşte că omoplatulu descrisu de Kaup 

1) Comptes rendus des seances de I' Academie des sciences voi. III. (1836). -

Tete fossile du Dinotlz. Giganteum, Jettre de Mr. Kaup, a Mr. de Blainville, pag. 175. 

J) De Blainville. - Osteologie - Dinotherium. 
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c personnes en etat, par leur position, de savoir si Ia cu
c riosite des amis de Ia science sera assez vivement excitee 
• pour que Ies .depenses du transport de ce precieux mor
e ceau ne pesent pas sur Ies possesseurs actuels. 

c Dans Ie cas ou Ie chances de succes paraîtraient su f
• fisantes, la tete <lu Dinotherium quitterait Darmstadt au 
•mois de Novembre prochain, passerait par Ies Pays-Bas, 
c pour arriver a Paris, et dP. la a Londres ou elle se trou
• verait en Janvier ou Fevrier 1),. 

De Blainville, cn communiquant a !'Academie cette 
Iettre de Kaup, proposa qu'une partie des frais de transport 
cde cette tete a Paris flit supportee par I'Aca<lemie,, ce que 
celle-ci approuva, et la tete du Dinotherium fut exposee a 
Paris le I 5 et le I 6 Mars 1 8 3 7. 

L'etude de cette tete, seul fragment positivement connu 
comme appartenant au squelette de cet animal, a donne 
naissance a de nombreuses discussions entre Ies savants, en 
ce qui regarde la place que devait occuper le Dinotherium 
dans la serie zoologique. ]'ai dit que c'etait le seul 9s jus
que-la connu de tout le corps du Dinotherium, parce que 
l'on mettait en doute si le radius <lont parle Cuvier appar
tenait a un Dinotherium ou a quelque aur re animal; quant 
au fragment d'omoplate decrit par Kaup, de Blainville se 
<lemande: 

c Pourquoi est-il du Dinotherium et non du Rhz'nociros 

• si commun dans cette localite, ou meme de l'edente gi
~gantesque 2),, et Mr. Albert Gautiry, dans son importante 

publz'cation sur Ies ossements fossiles de Pikermi, en Grece, 
trouve que !'omoplate decrit par Kaup ne ressemble pas 

1) Comptes-rendus des seances de !'Academie des sciences. Voi. III (1836). -
Tete fossile du Dinoth. giganteum. Lettre de Mr. Kaup a Mr. de Blainville, p. 175. 

2) De BlainYille, Osteologie, lJinotherium. 

10 
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nu seamănă cu cehi găsit de Domniasa la Pikermi 1). In 
cît priveşte cele doue falange pre cari le atribue, mai 
întîiu Din'oteriului, atît de Blainvile, cît şi Dumerii le con
testează că ar fi ale acestui animalu, şi însuşi Kaup recu
noaşte mai în urmă că nu sînt ale Dinoteriului, ci ale 
unui nedz'nţatu, cum ar fi al unui Pangolz'nu sau al unui 
Orz'cterops : 

•Recunosc astă <;li, <;lice Kaup, că cele doue falange 
c pre cari le cre<;lusem că sînt de Dinotherium, sînt ale 
•unui altu animalu care făcea parte, de sigur, dintr' unu 
•genu vecinu cu Pangoli"ni'i sau cu Orz'cterop-ii> 2). 

Eacă acum cum caracteriseaza Kaup Dinotherium : 
c Caracterele Dinotheriului : % colţi, puşi Li extremi

« tatea fălcei inferioare, dirigiaţi ca şi dînsa, de sus în jos 
c şi recurbaţi înapoi; -8- Canz'ni; t dz'nţi molari, din cari al 
«treilea cu trei colz'ne, cei I-alţi cu doue, cu excepţiunea pri
c mului molaru de la falca inferioară care n'are de cît o 
• colz"nd transversală la partea sa posterioară pre cînd el 
•este . tăietoru, la partea sa anterioară. ln timpulu tine
• reţii animalului, falca superioară are unu molaru supra
« numeraru şi a doua molară are trei coline ; o trompă, o 

« lz'mbd îngustă şi lungă şi ghz'are pentru a scormoni pă
c mîntulu » 3). 

Kaup recunoaşte, ca şi Cuvier în oasele Dinoteriu
lui cunoscute pînă la acea epocă doue speţe. 

1
) Albert Gaudry- - Animaux fossiles et geologie de l'Atique, pag. 163. -

Paris, l 862, 
2

) Comptes rendus des se:mces de I' Academie des sciences, voi. II seance du 
3 Avril 1837, page 527.-,.-Sur la place que doit o:cuper le Dinotherium dans l'echelle 
animale, extrait d'une lettre de Monsieur Kaup. 

3
) Kaup et Klipstein.-Description d'un crâne colossale du Dinotherium gigan

teum trouve dans la province du Grand Duche de Hesse-Darmstadt, pag. 2, an. 1837. 
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a celui qu'il a Iui-meme trouve a Pikermi 1). Quant aux 
deux phalanges qu'il avait attribuees d'abord au Dino
therium, aussi bien Blainville que Dumerii contestent qu'elles 
appartiennent a cet animal, et Kaup reconnut lui-meme 
-qu'elles n'appartenaient pas a un Dinotherium, mais a un 
.idente, comme par exemple, a un pangolin ou a ·un oric
ierops. 

cJe reconnais aujourd'hui, dit Mr. Kaup, que Ies deux 
"'phalanges que j'avais cru pouvoir se rapporter au Dino
• therium, . proviennent de quelque autre animal, qui appar
.,. tenait sans doute a un genre voisin des Pangolins ou des 
... Oricterops 2), . 

Voici comment Kaup caracterise le Dinotherium : 
c Les caracteres du Dinotherium : % defenses placees 

... a l'extremite de Ia mâchoire inlerieure, dirigees, comme 

... elle, de haut en bas et recourbees en arriere, .g. dents ca
< nines; t dents molaires ( dont la troisieme a trois colli'nes, 
"'et Ies autres deux, a I' exception toutefois de la premiere 
"'molaire de la mâchoire inferieure qui n'a. qu'une collz"ne 
• transversale a sa partie posterieure, tandis qu'elle est tran
c chante a sa partie anterieure. Pendant Ia jeunesse de l'ani
·nnal, la mâchoire superieure est douee d'une molaire sur
"' numeraire et Ia seconde molaire a trois collines, une 
•trompe, une langue etroite et Iongue et des gri.ffi:s pour 
"'remuer la terre 3) •. 

Kaup reconnaît comme Cuvier que Ies os jusque-Ia 
-connus du Dinotherium appartiennent a deux especes. 

1) Albert Gaudry. - Animaux fossiles et geologie de l' Attique, p. 163. -
i'aris, 1862. 

2) Comptes-rendus de;; seances de l' Academie des sciences, vol. II. Seance du 
3 Avril 1873, !Jage 527.-Sur la. place que doit occuper le Dinotherium dans l'echelle 
.animale ; extrait d'une lettre de Monsieur Kaup. 

3) Kaup el Klipstein.-DescripLion d'un crâne colossal du Dinotherium gigan
J:eum trouve dans la province du Grand-Duche de Hesse-Darmstadt, p. 2, an. 1837. 
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c După unu examenu mai de curând · acestu genu se 
csubdivide în doue speţe, ceea-ce D. Cuvier presupusese 
cde la început, qice Kaup> 1). 

Pre una din aceste speţe o numeşte Dinotherium gi
ganteum, ea avea 1 8 picioare de lungime; pre cea-I-altă o 

dedică lfli Cuvier şi o numeşte Dinoth. Cuvieri, aceasta 
avea numai 15 picioare de lungime; la aceasta din urmă. 

se referă falca de la Comminge şi măselele de la Carlat-le
comte şi de la Chevilly. 

Discutiunile urmate intre invătatT în privinta 
loculul ce Dinotherium trebue să ocupe în seria zoologică. 

Cuvier care, pentru prima oară a vorbit în mod 
mai special despre acestu animalu, '}(1 aseaml'mă, după. 

cum am ve9ut mai sus, cu tapiru/ii., dar cu unu tapiru gi
ganticu, şi în consecinţă, el 'lu numeşte Tapirus giganteus. 

Kaup la începutu, ( r 8 3 2) pune Dinotherium printre 
Nedi'nţate, fără a se da în lături să admită că ar putea 
face parte şi din familia Balenelor erbivore. 

c Cât ii pentru mine, 'lu puiu, qice Kaup, ca a cmcea 
şi ultima familie din clasa nedinţatelor, admiţend cu toate 
acestea posibi'litatea, ca elu să facă parte din familia Ba
lenelor erbi'vore » 2). 

Mai tîrqiu însă în urma observaţiunilor presentate cle
de Blai'nville, lsi'dor :Jeefrois St. Hillai're şi Dumeri! în sî
nulu Academiei de ştiinţe, Kaup revine asupra primei sale-

1) Jean Jacques Kaup. Descriplions d'ossernenls fos;;iles des Mamrniferes incom !;

jusqu'a present qui se trouvent au Musee grand-ducale de Darmstadt. - I er cah,er, 
pag. 2. Darmstadt 1832. 

2 Kaup şi Klipstein. Opera citat~, pag. 9. 
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c D'apres un examen plus recent, ce genre se subdi
.i vise en deux especes; ce que M. de Cu vier avait deja 
~suppose 1).• 

Une de ces especes, il la nomme Dinotherium gigan
teum. Elle avait 18 pieds de longueur. De l'autre, i1 fait 
hommage a Cuvier, l'appelant Dinoth. Cuvieri·„ elle n'avait 
que I 5 pieds de longueur. C'est a cette derniere qu'appar
tiennent la mâchoire de Comminge et Ies molaires de Carlat
fe. Comte et de Chevill;'. 

Discussions qui eurent lieu entre Ies savants au sujet d~ la 
place que devait occuper le Dinotherium dans la serie zoologique. 

Cuvier, qui le premier s'est plus specialement occupe 
de cet animal, lui trouve, comme nous l'avons dit plus haut, 
des ressemblances avcc le tapir, mais avec un tapir geant, 
et eu consequence il l'appelle Tapirus giganteus. 

Kaup range d'abord, ( r 83 2) le Dinotherium parmi les 
Edentes, tout en reconnaissant qu'il pourrait faire partie de 
la famille des Baleines herbfr1ores. 

c Quant a moi je le place, dit Kaup, comme cinquieme 
c et derniere famille, dans la classe des edentes, en admet
c tant cependant Ia possibz"lite qu'il appartienne a la familie 
c des Baleines herbivores 2), . 

Plus tard cependant, a la suite des observations pre
sentees par de Blainville, Isidore Geoffroi St. Hi'!laire et 
Dumerii au sein de I' Academie des sciences, Kaup revient 

1) Jean Jacques Kaup.--Description d'ossements fossiles de mammiferes inconnus 
jusqu'a present qu1 se trouvent au .Musee Grand-Ducal de Darmstadt. - 1-er Cahier, 
pag. 2.-Darmstadt, 1832. 

2) Kaup et Klipstein, idem, p. 9. 
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clasificări ş1 pune Dinotherium printre pachidermele propria 
<;lise, într'um1 genu vecinu cu ipopotamulih 1). 

De B!ainvi"/!e, atît la 1836, după desemnulu trimisu 
de Kaup, cît şi la 18 3 7 cînd a studiat ca pulu Dinoteriului, 
adusu deja la Parz''s, este de părere că el este unu animalu 
de apă şi 'l pune ca genu de mamiferu dintre Sirenide, 
ş1 în special din familia Dugongi"lor şi Lamanti"m"lor. 

c Dinotherium, <;lice de Blai·nville, a format unu genu de 
crnamiferu alu familiei Dugongi"/oru şi Lamanti"niloru, care 
«şi ea face parte din ordinea de organisare pre cari le 
cam numit Gravigrade, din causa mersului loru greoiu şi 

«a cării primă familiă este formată de Elefanţt. 2). 

Intr'o şedinţă următoare a Academiei de ştiinţe, de 
Blainvi"/le, complectând prima sa opiniune . asupra Dinote
riului <;lice: 

cEste unu animalu din familia Lamantinilor avendu, 
cca Dugongii cel puţin o pereche de lungi incisivi, mai 
c mult sau mai puţin recurbaţi, în formă de colţi dar la 
•falca inferioară, în loc de a fi la cea superioară, şi dinţi 

c molari cu doue coline transversale ca la Lamantini, dar în 
c numer de cinci în loc de şapte, la fie-care parte a acelor\> 
c doue fălci, afară numai dacă nu au fost unii caduci; fiind 
«de doue şi de trei ori mai mare de cît cei mai mari din 
•Lamantinii cari există astă-<;li, şi trăind la îmbucăturile ma
Helor fluvii, sau pe marginea lor, servindu-se, de sigur, 
•de col ţii sei inferiori ca de unu felu de greblă, pentru a 

1) Sur la place que doit occuper le Dinoiherium, dans l'echelle animale -

exlrait d'une lettre de Mr. Kaup. - Comptes rendus des seances de I' Academie de& 

sciences, pag. 527. voi. IV, 1837. 
1) De Blainvile.-Note sur la tete du Dinotherium giganteum actuellement a 

Paris. - Comptes rendus des seances de l' Academie de sciences, voi. IV, 1837, pag, 422• 
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sur sa premiere classification et range le Dinotherium parmi 
Ies pachydermes proprement dits, dans un genre voisin de 
l'hippopotame 1). 

De B!ainville, a11ssi bien eu 18 36, jugean_t d'apres le 
dessin envoye par Kaup, qu'en 1837, jugeant d'apres l'etude 
qu'il avait faite de la tete du Dinotherium, deja arrivee a 
Paris, e.st d'avis que c'est un animal aquatique, et voit en 
lui un genre de mammifere s·irinide, et specialement de la 
familie des Dugongs ou des Lamantins. 

c Le Dinotherium, dit de Blainvi/le, a constitue un 
• genre de mammiferes de la famil!e des Dugongs et des 
c Lamantins, laquelle elle-meme fait partie de l'ordre ou 
•du degre d'organisation que nous avans nomme gravi-
• grades a cause de leur marche pesante, et dont la pre-
• miere familie est formee par Ies ilephants 2),. 

Dans une autre seance de l'Academie des sciences, de 
Blainville, pour completer sa premiere communication sur 
le Dinotherium, ajoute: 

« C'etait un animal de la familie des Lamantz"ns, ayant 
c comme Ies Dugongs a11 moins une paire de longues inci
• sives plus o•J moins exsertes en forme d~ defenses, mais 
•a la mâchoire inferieure au lieu d

0

etre a la superieure, et 
c des dents molaires a double collines transverses comme 
•dans Ies Lamanlz°ns, mais en nombre de cinq, au lieu de 
c sept a chaque cote des deux mâchoires, a moins qu'il n'y 
c en ait eu quelques-uncs de caduques, atteignant deux ou 
• trois fois la taille de nos plus grands Lamantins actuel-
• leme1'1t existants, et vivant a l'embouchure des grands 
• fleuves ou sur leurs bords, se servant sa ns doute de ses 

1) Sur la place que doit occuper le Dinoth~rium dans l'erhelle an1male.-Ex
trait d'une lettre de Mr. Kaup. - ·comptes.rendus des seances de l'Academ1e des 

sciences, p. 527. Voi. IV, 1837. 
2) De Blainville.-Note sur la tete du Dinotherium giganteu:n actuellement a 

Paris.-Comptes-rendus des seances de l' Academie des sciences, voi. l V, 1lS37. 
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c smulge plante mai mult sau mai puţin lemnoase cu cari 
c se hrănea şi pre cari le măcina cu molarii sei, dispu!;'i 
«cam ca acele instrumente făcute pentru a sfărîma cînepa 
• înainte ·de a o tăia, . 

c Dar avea sazt nu avea el patru membre? adică era 
•el riguros apaticii şi înzestratu cu o pereche de picioare 
•anterioare dispuse ca înotătoarele la Lamantini? sau avea 
•el doue perechi de membre proprii pentru înotare ca 
c Morşii al căror gradu de organisare este de carnivori, 
•sau pentru a umbla ca Jiastodonţii? acestu lucru este în 
«acestu momentu, destul de xrett <le a decide cu elemen
ctele pre cari le posedăm <le şi ar fi în acestli momentu 
'mai multe probabilităţi peni ru prima opiniune. O singură. 

«vertebră şi. mai cu seamă o vertebră caudală ar fi de a
• juns; dar ea ne lipseşte» J), 

In aceeaşi şedinţă şi tot asupra aceluiaşi subiect ii, 
Dumeri! se uneşte în totul cu părerea lui de Blainville. 

lsidore 7eofi'ois St. flz"!laire însărcinatu de Academia 
francesă ca să facă unii raportu verba~u asupra lucrării DD. 
Kaup şi Klipstein, relativ la capulii colosalii de Dinothe
rium de la Eppelsheim 'şi amână raportulu său pînă după 
sosirea capului de Dinotherium la Paris, în urmă însă a 
opiniunilor exprimate în această privinţă de de Blainvil!e, 
Is. 7eof. St. Hz"l!aire admite şi el părerea lui de Blainville 
cu o reservă, acea de a se observa suturele oaseloru cra
nului şi diferite alte amănunte ale structurei şi ale osifi
cărei, după ce cranulii va fi curăţatu de substanţele aglu
tinante cu care a trebuit s~ fie acoperitu cranulii pentru 
a putea fi scos întregii din nisipurile de la Eppe!sheim 2). 

1) Adition de Mr. de Blainville a sa premiere communication.- Comptes-ren
dus des sfances ... T. IV. 1837. pag. 427. 

i; Comptes Rendus, idem, idem, pag. 429. 
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« defenses inferieures comme d'une sorte. de râteau, pour 
• arracher Ies plantes plus ou moins ligneuses, dont il se 
« nourrissait, et qu'il broyait rvec ses mâchoires disposees 
• un peu comme ces instruments propres a briser le chanvre 
• avant de le tailler. 

cMais avait-il ou n'avail-it pas quatre membres? c'est-
4 a-di re etait-il rigoureusement aquatique et pourvu d 'une 
•seule paire de pieds anterieurs disposes en nageoires, 
« comme Ies Lamantins; ou bien avait-il deux paires de 
•membres propres a nager, comme les jiforses, d'ou le 
« degre <l'organisation des carnassiers: ou a marcher comme 
•Ies Mastodons? c'est ce qu'il est en ce moment assez dif
•fi,:i"te de decider avec Ies elements que nous possedons, 
• quoiqu'il y ait cependant beaucoup plus de probabilites 
• pour la premz"ere opinion. Une seule vertebre, et surtout une 
•vertebre caudale, suffirait, mais elle nous manque encore 1) ». 

Dans la meme seance, parlant du meme objet, Du
meri! s'unit en tout a l'avis de Mr. de Blainville. 

Isidore Geoffroi· St. Hillaire, charge par )'Academie 
de faire un rapport verbal sur le travail de MM. Kaup et 
Klipstein, relatif a la tete colossale du Dinotherium d'Ep
pelsheim, ajourna son rapport jusqu'a l'arrivee de cette tete 
a Paris. Plus tard, voyant les opinions emises a ce sujet 
par de Blai"nvil!e, il admit lui aussi ces opinions, avec cette 
riserve qu'il fallait etudier les soutures des os du crâne et 
differents autres · details de la structure et de I' ossification, 
apres que le crâne aurait ete nettoye des substances agglu
tinantes dont on avait du le recouvrir pour permettre son 
extraction en entier des sables d'Eppe!shezm 2). 

1) Addition de Mr. de Blainville a sa premiere communication. -Comptes-rendus 

des seances de !'Academie des sciences.-T. IV, 1873, p. 4z7. 
2) Comptes-rendus, etc„ idem, p. 429. 
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Profesorulu W. Bukland deja de la descoperirea de la 
Eppelsheim a primei fălr.i inferioare a Dinoteriului a fost ele 
părere că elu este un animalu de apă, care a trebuit să. tră

iască în lacuri de apă dulce sau in rîuri, căci: cse pare, c;lice 
'Buckland, o imposibilitate mecanică, ca o armatură a fă.l

e cei inferioare aproape de 4 picioare de lungă, care la 
c căpătîiulu seu mai era încărcată încă cu dinţi monstruoşi, 

c să nu fi fost împovărătoare în celu mai mare gradu 
c pentru unu animalu terestru. lnsă această parte nu ar fi 
•fostu tot ast-fel pentru unu animalu mare care era des-
• tina tu să trăiască în apă; şi înclinarea ce o are famjlia 
• tapiriloru de care se apropiâ mai mult Dinoteriulu, ne 
«dă probabilitatea că şi acesta a trăitu în lacurile de apă 
• dulce sau în rîuri, 1). 

Straus într'o scrisoare adresată Acaclemiei de ştiinţe 

din Paris, consideră şi el ca şi de Blainville pe Dinothe
rium ca unu animalu apaticu şi 'lu pune printre Cetacei, 
dar se bazează pre alte consideraţiuni de cit numai pre 
aceea a turtire! părţii posterioare a cranului, pre care s'au 
basat toţi aceea cari, ca şi de Blainville, al'1 făcut clin Di
noteriu unu animalu apatz"cu. Straus se basa, mai cu seamă, 
pre forma condilelor occipitale. 

c Atribuind Dinoteriului o viaţă cu totul apatică, 

• c;lice Straus, me basez mai cu seamă pre disposiţiunea 

• condilelor occipitale, disposiţiune care probează că seria 
•vertebrelor gitului şi prin urmare şi a vertebrelor dor
• sale era într' o direcţiune ori'zontald, ceea ce nu poate s:i. 
•se găsească la nici unu mamiferu terestru,. 2). 

1) W, Bukland. - t"l>er den Bau und die mechanische Kraft des Unterkiefers 

des Dinotherium. Leonard und Bron. Neues Jahrhuch fitr Mineralogie, 1835. 

!) Straus. Considerations sur le genre de vie dn Dinotherium et sur la pbce 

qu'il convienl de lui assurer dans une distribution naturelle des mammireres, Comptes 

rendus des seances de !'academie des sciences, p. 529, tome IV. 1837. 
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Le professeur W. Buckland avait ete _ d'avis, des la 
decouverte faite a Eppelsheim de Ia premiere mâchoire in
ferieure du Dinotherium, qu'elle apparte.nait a un anima1 
aquatique, qui avait du vivre dans des lacs âeaux douces, 
ou dans des rivieres, car: cil nous semble, dit Buckland, 
«tout a fait impossible, mecaniquement, qu'une telle arme 
• que Ia mâchoire inferieure, longue de pres de 4 pieds, et qui 
c etait encore chargee a son extremite de dents monstrueuses, 
•n'ait pasete Ia plus lourde dts charges pour un animal terre
cstre. La question n'etait plus la meme pour un grand animal 
•destine a vivre dans I'eau, et le penchant na turei de Ia 
•familie des tapirs, dont se rapproche le plus Ie Di no
• therium, nous est une probabili te que celui ci a vecu egale
c ment dans des lacs d'eau douce ou dans des rivieres 1)>. 

Straus, dans une lettre adressee a I' Academie des 
sciences de Paris, considere lui-meme, comme de Blainville, 
le Dinotherium comme un animal aquatique, et le range 
parmi Ies Cetaces; mais ii se basait sur d'autres conside
rations que celle de l'aplatissement de la partie posterieure 
du crâne, qu'avaient seule envisagee tous ceux qui, comme 
de Blainville, avaient fait du Dinotherium un animal aqua
tique. Straus se basa principalement sur Ia forme des con
dyles occipitales. 

c En attribuant au Dinotherium une vie entierement 
c aq uatique, -je me fon de prin ci palernent sur la disposition 
«de condyles occipitc;.ux, disposition qui prouve que la 
c serie des vertebres du cou, et par suite, celles des ver
e tebres dorsales, etait dans une direct ion horizontale, ce 
• qui ne saurait avoir lieu chez aucun mammifere terrestre2),. 

1) W. Buckland.-Uber den Bau uncl clie me:hanische Kraft des UnterkieferS

des Dmotherium.-Leonard und Hran.-Neues Jahrbuch fur Mineralogie, 1895. 
2) Straus. -Consideratioqs sur le genre de vie du Dinotherium et sur la place 

qu'il convient de lui assigner dans :me distribution naturelle des mammiferes,- Co111ptes

rendus des seances de l' Academie des sciences, p. 529, t, V, 1837. 
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Intrând apoi în mai multe consideraţiuni, în pnvmţa 

formei şi posiţiunei condilelor la bipede şi la cuadrupede 
în raport cu vertebrele gâtului şi prin urmare a susţinerei 

capului, Straus adaogă : 

« ln Dinoteriu, luând planulu dinţiloru molari ca ori
~ zontal11, condilii occipitali sînt dirigeaţi oblicamente îndăr:H 
.şi în sus, ceea-ce este cu tot11lu ·incompatibi'lu cu viaţa 

«terestră, dar foarte potrivit şi posibil pentru unu animalu 
« ::paticu ale cărui toate părţile corpului şi prin urmare şi 

•ca pulu sînt susţinute direct de apă. Dar pentru aceasta 
« trebue ca şi vertebrele cervicale să fie dirigeate îndărăt, 

«cum aceasta se găseşte în adever, la balene şi la peşti, 

•Acestu intîiu şi principalu caracteru se găseşte apoi sus
• ţinutu de turtirea pre care o presintă. occipitalul11, la faţa 

•sa su pra posterioară, pentru a procura planulu de fixare 
«al muschiloru extensori al capului. Această. turtire a fost 
« <leja constatată ca unu caracteru pre care Dinoteriu lu 
c 'lu are comunu cu balenele, dar nu indică prin el însuşi 
•viaţa apatică., şi în fine conchide: c Ast-fel nu pentru-că 

« Dinoteriulu presintă în comun cu balenele turtirea păr

• ţii supra posterioare a cranului, eu cred că trebue să 'lu 
•consider ca unu cetaceu, ci pentru-că viaţa apatică este 
•o condiţiune a acestei turtiri şi la unulu şi la cei-I-alţi,_ 

Straus nu admite nici el o viaţă de amfibiu, animal care 
trăeşte, cînd în apă cînd pe uscati1, cum consideră unii 
din învăţaţi pe Dinoteriu_ 

• Disposiţiunea condilelor occipitale, qice Straus, pro-
• bează asemenea că Dinoteriulu era nu unu amfibiu, ca 
• ipopotamii, focele şi chiaru Lamantinii, dar unu animalu 
c care ca cetaceii ordinari nu putea să iasă nici o dată din 
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Entrant ensuite dans l'expose de plusieurs considera
tions en ce qui regar.de la forme et la position des con
dyles chez Ies bipedes et Ies quadrupedes, dans leur rap
port avec Ies vertebres du cou, et par suite le mode de 
porter la tete, Straus ajoute: 

•Or dans le.Dinotherium, en prenant le plan des dents 
• molaires comme horizontal, les condy Ies occipitaux sont 
• diriges obliquement en arriere et en haut, ce qui est tout 
•a fait i"ncompatz"ble avec une vie terrestre, mais parfaite
' meni possible chez un anima! aquatique, dont toutes Ies 
c parties du corps et la tete par consequent, sont directe
• ment soutenues par l'eau. Or pour cela ii faut aussi que 
•Ies vertebres cervicales soient dirigees en arriere, comme 
•cela a lieu en effet chez Ies baleines et Ies poissons. Ce 
•premier et principal caractere se trouve ensuite appuye 
cpar l'aplatissement que presente }'occipital a sa face supra
( posterieure, pour fournir Ie plan d'attache aux muscles ex
•tenseurs de la tete. Cet aplatissement a deja ete signale 
ccomme un caractere que le Dinotherium a de commun avec 
•Ies baleines, rnais non comme indiquant par lui-meme une 
cvie aquatique; et enfin ii conclut: Ainsi ce n'est pas parce 
• que le Dinotherium presen te en comun avec Ies balei nes 
cl'aplatissement de la partie supra-posterieure du crâne, 
« que je crois devoir le considerer comme un cetace, mais 
•parce que la vie aquatique est une condition de cet a
• platissement chez l'un et Ies autres., 

Straus n'admet pas qu'1l y ait une vie d'amphi"bie, un 
animal qui vive tantot dans l'eau, tantot sur terre, tel que 
quelques savants considerent le Dinotherium. 

•La disposition des condyles occipitaux prouve aussi 
• que le Dinotherium est non pas un amphibi'e, comme les 
c hippopotames, les phoques, et meme Ies La man tins, mais 
«un animal qui, a l'instar des cetaces ordinaires, ne pouvait 
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capă afară numai dacă am admite condiţiuni de organi
c sare extraordinară, cum aru fi dacă am presupune, de 
c exemplu că animalulu avea apofisele spinoase ale verte
' brelor gîtului şi ale celor dorsale, de o lungime peste 
•măsură de mari, capabile să procure puncturi de inserţiune 
c la nişte muşchi enormi pentru ca să poată susţine liber 
ccapulu afară din apă» 1). 

După ce admite o viaţă cu totul apatică a Dinote
riului, Straus, se întreabă care a putut fi regimulu său 

alimentaru? şi luându în considerare forma măseleloru, lipsa 
caninilor şi a incisivilor, afară de colţii de la falca in
ferioară; forma cu totul plană a cavităţii glenoidale, ceea 
ce probează că falca se bucura de o mişcare laterală 

foarte propriă pentru a sfărîma (măcina) alimentele, con
chide că Dinoteriulu nu a putut fi de câtu erbz"von't. 

Dinotherium, mai recunoaşte Straus, a trebuit să aibă 
o trompa, căci din causa condileloru occipitale i-aru fi fost 
aproape imposibil să şi lase capulu în josu pentru a-şi lua 
hrana de pe p~lmîntu, cu atît mai mult, că Ia aceasta 'lu 
impedeca şi lungimea şi direcţiunea celaru doi colţi; tre· 
buia prin urmare ca să-şi ia alimentele ca elefanţii prm 
mi<;lloculu unei torompe. 

c Existenţa acestei trompe, <;lice Straus, pre care D-lu 
c de Blainville o consideră celu puţinu ca îndoioasă, este 
c lncă probată, prin capulu ososu şi prin marea lărgime şi 

c disposiţiune a orificiilor găurilor nasale, 2). 

ln privinţa rolului colţiloru recurbaţi în jos ai Dino
teriului Straus nu se uneşte cu Kaup, nici cu de Blain
ville cari credeau că iei au servit animalului pentru a 

1) Straus.-Opera citat11, p. 329. T. IV. 1837. 
!) Slraur. - Opera citat11. P. IV, 1835, pag. 529-530. 
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«Jamats sortir de l'eau, a moins toutefois d'admettre des 
• conditions d 'organisation extraordinaire, comme, de sup
e poser par exemple que I' animal avait Ies apophyses epi
c neuses des vertebres du cou et du dos, d'une longueur 
c demesuree, capabie de donner attache a des muscles enor
c m'es pour soutenir librement la tete hors de I' eau 1) •. 

Apres avoir admis pour Ie Dinotherium une vie tout
a-fait aquat'.que, Straus se demande quel a pu etre son re
gime alimentaire et, prenant en consideration Ia forme 
des mâchoires, le manque de canines et d'incisives, ex
cepte Ies defer:ses de Ia mâchoire inferieure, Ia forme tout. 
a-fait plane ele la cavite gienoi'dale, ce qui prouve que cette 
mâchoire jouissait d'un mouvement lateral tres-propre au 
broiement des aliments, ii conclut que Ie Dinotherium n'a 
pu etre q11'un herbivore. 

Straus reconnaît egaiement que Ie Dinotherium a du 
avoir une trompe, car Ies condyles occipitaies le mettaient 
presque dans l'impossiLiiite de baisser Ia tete pour ramasser 
sa nourriture a terre, d'autant qu'il en etait encore em
peche par la longueur des deux defenses. II devait clonc, 
pour se nourrir, saisir Ies aiiments au moyen d'une trompe. 

c L'existence de cette trompe, que Mr. de Biainville 
« regarde comme au moins douteuse, est encore indiquee sur 
«Ia tete osseuse par Ia grande largeur et Ia disposition 
c des orifices des fosses nasales 2) •. 

Quant au role des defenses du Dinotherium, recour
bees a leur partie inferieure, Straus ne peut s'unir a I'opi
nion de Kaup, et de de Biainville, qui croyaient qu'elles 

1) Straus, idem, p. 529. T, IV, 1837. 
2) Straus, idem, t. IV, 1837, p, 529-530. 
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scormoni pămîntuh1 ca· să scoată rădăcinile, căci atunci, 
Q.ice Straus, iei ar fi fost multu mai tociţi de cât sîntu în 
realitate aceşti colţi, cari sînt aproape intacţi; el crede că. 
colţii au servit animalului numai ca instrumente de apă

rare ca şi aceia ai elefanţilor. 

După toate aceste consideraţiuni Straus conchide in
dicându loculu ce după dînsulu trebue să ocupe Dinoteriulu 
fo grupa mamiferelor şi se exprimi în modulu următor: 

cin sfîrşitu relativ Ia loculu ce Dinoteri ulu trebue să 

cocupe în clasa mamiferelor, eu cred că el formează, prin
ctre cetacei, o familie a parte, stabilind trecerea _de la pa
cchiderme la cetacei. Ipopotamulu, printre pachiderme, ar 
c forma prima treaptă care ar conduce la această nouă fa
c milie, după. cumu vidrele fac pentru carnivore, prima 
<treaptă care conduce, prin foce, şi Morşi, la Lamantini. 1). 

I 

· De şi numeroase măsele şi fragmente de fălci se gă· 
siseră, de atunci în coace, atît în diferite state din Eu· 
ropa, cît şi în India, totuşi exista mare nesiguranţă. des
pre grupa de mamifere la care trebue atribuit Dinote
ri ulu. Această nesiguranţt provenea din faptulu că nu se 
găsise şi membrele acestui animalu sau pentru că. acelea ce 
i se atribuiseră, se găsiseră. în culcuşuri, în cari se aflal'1 şi 

iv/astodonţi, şi alte pachiderme mari, şi nu se putea şti 

căruia din aceste animale au aparţinut. Lartet descoperise 
în sudulu Franţei mari oase de membre pe cari le atribu
ise Dinoteriului, dar în opera sa: Notice sur la co
Hne de Sansan ( 185 1 ), nu le descrie în cât incertitudinea 
continuă printre învăţaţi; aşa Falconer ( 1 846), descoperind 
la Perim, în India, unu fragmentu de măsea de Dinothe-

1) Straus. Opera c1lat?l. 
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servaient a !'animal pour foui.ller la terre afin d'en extraire 
Ies racines, car, dit Straus, ces dents auraient ete, plus usees 
qu'elles ne le sont en realite. II croit que ces defenses ont 
servi, comme a l'elephant, rien que d'armes pour se de
fendre. 

A la suite de toutes ces considerations, Straus con· 
ciut en indiquant la place que selon lui doit occuper le 
Dinotherium dans le groupe des mammiferes et ii s'exprime 
ams1: 

'Enfin, relativement a la place que le Dinotherium 
'doit occuper dans la classt! des mammiferes, je crois qu'il 
•forme, parmi Ies cetaces, une famille a part faisant le pas
« sage des pachydermes aux cetaces. L'hippopotame, parmi 
"Ies par.hydermes, formerait le premier echelon qui con
' duirait a cette nouvelle famille, comme Ies lo_utres font, 
'pour Ies carnassiers, le premier echelon qui conduit par Ies 
c phoques et Ies morses aux Lamantins 1),. 

Quoique de nombreuses molaires et fragments de mâ
choires eusşent ete depuis trouvees dans differents etats de 
l'Europe et dans l'Inde, il existait neanmoins une grande 
incertitude sur le groupe de mammiferes auqutl devait etre 
attribue le Dinotherium. Cette incertitude provenait de ce 
que l'on n'avait pas trouve Ies membres de cet animal, ou 
de ce que Ies membres qu'on lui avait attribues s'etaient 
rencontres dans des gisements ou se trouvaient egalement 
des Mastodontes et d'autres grands pachydermes; l'on ne 
pouvait clonc savoir a quel animal appartenait un membre 
donne. Lartet avait decouvert, dans le Sud de la France, 
de grands os qu'il avait attribues au Dinotherz"um, mais, 
dans son <l!uvre : c Notz"ce sur la co/line de Sansan • ( r 8 5 r ), 
il s'abstient de Ies decrire, de sorte que l'incertitude con-

I) Straus, idem. 

11 
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num pre care o descrie, pune acestu animalu printre Pro
boscidz"ane. 

Gervais (1848) pune ca şi Falconer pe Dinoteriu 
cu Mastodontele printre proboscidiane, pre când Wagner 
(1850); Gz"rard (1851) şi Pictet (1852) 'lu consideră ca 
unu mamiferu apaticu şi 'lu pune printre Sirenziie. Tot 
ast-fel şi Burmester ( 185 1 ), 'lu consideră ca unu monstru 
giganticu, lungl1 de 1 5 - 20 de picioare care se nutrea 
cu plante, avea gâtl'1 scurtu şi grosu, cu un corpu puter
nicu şi cu pici6re în~tdtoare ca la Morşi şi care ca sire
nidele se ducea cu plăcere la gurele marelor fluvii şi în
trebuinţa colţii săi pentru a-şi sprijini corpulu la malu şi 

pentru a desrădăcina plante apatice 1). 

Pomet (1854) pune Dinotherium cu Elefanţii şi Mas
todonţii printre proboscidiane. Bronn (în Lethaea III pag. 
803) 'lu pune între sz"renide şi Pachiderme. Agaszs 'lu pune 
între cetacâ şi erbivore. Toate acestea diverginte păreri 

şi incertitudini proveneau din causă că capulu său semăna 

cu al mamiferului apaticu, Lamantinulu, şi că nu i se cunos
ceau membrele sale în mod sigur. 

Wagner ( 185 7) atribue Dinoterz"ului unu radius şi 

unu cubitus, ce i-au fost trimise de la Pikermi, <lar acestea 
sîntu contestate de D. Gaudry. 

c După descrierea dată, <;lice D sa, presupuiu că a
« Ceste oase nu aparţin Dinoteriului, c1 nedinţatului pre 
«care !'am numit, Ancylotherz"um•. 

1 O. Weinsheim - Uber Dinotherium Gig:mteum Kaup. In Palăontologische 
Abhandlungen. Herausgegeben von W. Dames und E. Kayser. Erster Band. Heft 3, 
pag. 7. Berlin 1883. 
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tinua de regner parmi Ies savants. C' est ainsi que Falconer 
{I 846), decouvrant a Peri"m, dans l'Inde, un fragment de 
mâchoire de Dinotherium, range, en la decrivant, cet animal 
parmi les Proboscidiens. 

Gervais (1848) range, comme Falconer, le Dinothe
rium et le Mastodonte parmi Ies proboscidiens, tandis que 
Wagner (1850), Gi'rard (1851) et Pictet, (1852) le consi
derent comme un mammifere aquati'que, et le rangent parmi 
Ies Si"reni"des. De meme Burmester (I 8 5 I) le considere 
comme un monstre gigantesque, long de I 5-20 pieds, 
qui se nourrissait de plantes, avait le cou gros et court, un 
-corps puissant, des pieds nageants, comme ceux des Morses, 
et qui, comme Ies Sirenides, frequentait volontiers l'em
bouchure des grands fleuves, et se servait de ses defenses 
pour appuyer son corps au rivage, et deraciner des plantes 
aquatiques 1). 

Pomel (1854) place le Dinotherium avec Ies Elephants 
et Ies Mastodontes parmi Ies proboscidiens. Bronn (dans 
Lethcea III, page 803) le range entre Ies Sirenides et Ies 
Pachydermes, Agasi·s entre les cetaces et les herbi"vores, et 
toutes ces opinions divergentes et incertaines provenaient 
du fait que sa tete ressemble a celle du mammifere aqua
tique le Lamantin, et qu'on n'avait pas des donnees sures 
quant a ses membres. 

Wagner (1857) attribue au Dinotherium un radi"us et 
un cubi"tus, qui lui furent envoyes de Pi"kermi, mais Mr. 
Gaudry conteste celte attribution. 

c D'apres sa description, dit-ii, je suppose que ces 
• pieces n'appartiennent pas au Dinotherium, ma1s a t idente 
•que j'ai appele Ancylotherium. 

\) O. Weinsheimcr.-Vber Dinotherium giganteum Kaup.- In Palăonto'ogische 
Abhandlungen, herausgegeben von W. Dames und E. Kayser. - Erster Banei. Heft 3, 

pag, 7.-Berlin, 1883. 
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cSe vede dar că, pînă în presentu (1862 aut.) mari 
cnesiguranţe pot să existe în privinţa membrelor Dinoteri
c ului. Aceasta şi esplică contraqicerile opiniunilor date 
c asupra acestui fosil• 1). 

De şi înveţatulu membru al Academiei de ştiinţe care 
a găsit în importantele sale săpături de la Pikermi unu tibia 
unitu cu peroneulu şi trei oase meta-carpiene isolate pre 
cari le atribue Dinoteriului şi pre care 'lu consideră ca 
probascidianu, basîndu-se mai cu seamă pre mărimea acestui 
osu, osu care de altmintrelea se deosibeşte de al genu
rilor acestei grupe: Mastodon şi Elephas, prin deprimarea 
în toată întinderea acestui tibia, lucru ce nu există la cele 
alte probascidiane, D-lu Gau<lry însă, în adevăratu înve
ţatu şi precauţiosu, se îndoeşte oare-cum de atribuţiunea 

ce face, şi să exprimă ast-fel. 
cDinotherium prin membrele sale se deosebeşte de 

«tapiri, de ipopotami şi mai cu seamă de dugongi şi la
cmanti"ni, fiind-că aceşti din urmă nu au membrele posteri
c oare. Mastodonţii şi Elefanţii se apropiă. mai mult de 
• dînsulu şi cu toate acestea diferinţele cari 'i separă de el 
• sînt mai considerabile de cât acelea prin cari Mastodon
' tele se deosibeşte de Elefanţi. Forma comprimată a tibiei 
car putea face să se creadă că Dinotherium era unu ani
c malu înotătoru, dar metacarpi·anele nu sîntu comprimate şi 

• examinînd feţele loru laterale arată. că ele nu erau di
cvergente. Exemplulu de erorile la cari au dat locu Dino
c therium 'mi impune reserva în deducerile ce s'ar putea 
•trage din forma oaselor. De altă parte mai multe părţi 
•ne sînt necunoscute, mai cu seamă falangele, cari sînt 
c părţi de o mare importanţă• şi apoi termină printr' o con
sideraţiune evoluţionistă. 

1) Albert Gaudry. - Animaux fosiles et Gfologie de l'Attique, pag. 174. 
Paris 1862. 
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cOn voit que jusqu'a present (1862 aut.) de grandes 
« incertitudes pouvaient exister au sujet des membres du 
c Dinotherium. Ceci explique Ies contradictions des opinions 
« formulees sur ce fossile 1),. 

Quoique le savant membre de I' Academie des sciences 
qui a trouve, dans ses importantes fouilles de P.ikermi, un 
tibia uni a son perone, et trois os metacarpiens isoles, qu'il 
attribue au Dinotherium, animal qu'il considere comme pro
boscidien, en se basant surtout sur la grandeur <le cet os, 
lequel se differencie d'ailleurs des genres de ce groupe, du 
~Mastodont et de l' Elephas par sa depression sur toute 
son etendue, ce qui n'existe pas chez Ies autres probosci
diens, Mr. Gaudry, qui ·est un vrai savant, prend ses pre
cautions, et emet en quelque sorte un doute sur l'attribu
tion qu'il en fait; ii s'exprime ainsi : 

c Le Dinotherium, par ses membres, differait du tapir, 

•de l'hippopotame, et surtout des lamanti'ns et des du
•gongs; car ces derniers n'ont pas de membres posterieurs. 
•Les mastodontes et Ies eleph1nts s'en rapprochent davan-
• tage, et pourtant Ies differences qui Ies en separent sont 
• beaucoup plus considerables que celles par lesquelles Ies 
• mastodontes se distinguent des elephants. La forme corn· 
• primee du tibia pourrait faire croire que le Dinotherium 
• etait un animal nageur, mais Ies metacarpz'ens ne sont pas 
caplatis, et l'examen de ·1eurs facettes laterales montre 
•qu'ils n'etaient pas dzvergents. L'exemple des erreurs aux
• quelles le Dinotherium a don ne li eu, m' zmpose de la reserve 
•dans Ies deductions que l'on peut tirer de la forme des os. 
• D'ailleurs plusieurs parti'es nous sont encore inconnues, nota-
• mment Ies phalanges, qui sont des pieces d'une grande 
c importance,. Et ii termine par une consideration evolutioniste. 

1) Albert Gaudry. - Animaux fossiles et geologie de I' Attique, page I 7 4.
Paris, 1862. 
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c Dacă membrele ce am descris sînt ale Dinote
criului, ele formez o însemnată probă în sprijinulu acestei. 
cobservaţiuni că animalele fosile împrumută adesea carac
c terele lor de la diferite genuri cari trăesc astă·<;li, căci 

c Dinoteriulu, prin cranulu său este mai aproape de La
• mantini, de cît de Elefanţi şi prin membrele sale se de
cpărtează foarte mult de cei d'intîiu, pentru a se apropia 
«de cei din urmă> 1). 

In anulu 185 3, în urma unei surpături de malu la 
Abtsdorf, pe linia de drumu de feru Praga-Brun, a eşitu la 
iveală. unu Dznotherz"um tîneru ale cărui osăminte ocupau 
o suprafaţă de 8 m. lungime şi 6 lărgime; multe din a· 
ceste oase s'au sfărîmiciu stînd expuse la aeru; altele îna
inte de a se răspîndi ştirea despre găsirea lor spre a pu
tea fi luate şi conservate, au fostu sjdrîrnate şi asvîrlzte. 
Nu s'a pututU conserva de cât întreaga falcă, prima şi 

secunda vertebră cervicală, corpurile câtor-va vertebre dor
sale şi" caudale, o mare parte a tarsului şi a metatarsului, 
capetele şi mari fragmente a oaselor lungi. Aceste osăminte 
se păstrează în museulu dz"n Pra~a 2). 

D-lu Reuss care menţionează despre aceste oase, în 
a nulu 185 91 nu le descrie şi Q.ice numai : 

c Aceste oase arată, neîndoios, că Dinotherium, nu 
cface parte nici de cum din cetacei, dar că elu trebue 
«pus printre pachiderme, în vecinătatea Mastodonţilor, 3). 

Cu toate acestea Giebel (1855) pune Dinotherium tot 
printre sz"renz'de şi 'lu apropie de Ha!z"then"um. 

fl./U Sanno Solaro, descoperind în 1864, în depar-

1 Albert Gaudry. - Opera citaill, p. 173-17.J, 
1) O. Weinsheime1-. - Opera citalli, p. 8. 
8) Albert Gaudry. ·- Opera citată, pag. 164. 
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cSi Ies membres que j'ai decrits se rapportent au Di
' notherium, ils forment une memorable preuve a l'appui 
'de cette remarque, que Ies animaux fossiles empruntent 
• souvent leurs caracteres a des genres vivants bien diffe
« rents; car le Dinotherium, par son crâne, s'eloigne moins 
«des lamantins que des elephants, et par ses membres ii 
«s'ecarte extremement de ceux-la pour se rapprocher des 
« derniers 1),. 

En 1853, a la suite d'un eboulement du terrain d'Abts
dorf, sur la ligne du chemin de fer de Prague a Brun, a 
ete decouvett le squelette d'un jeune Dinotherz"um, dont 
Ies ossements occupaient une surface de 8 metres · en lon
gueur et 6 metres en largeur; bon nombre de ces os ont 
ete emiettes pour etre restes exposes a l'air. D'autres ont 
ete brises et jetes avant que se soit repandue la nouvelle 
de leur decouverte, et qu'ils pussent etre recueillis et con
serves. L'on n'a pu conserver que la mâchoz"re entiere, la 
premiere et la seconde vertebre cervicale, Ies corps de quel
ques vertebres dorsales et caudales, une grande partie du 
tarse et d:J metatarse, la tete et de grands fragments des 
os longs. Ces ossements se trouvent au Musee de Prague 2). 

Mr. Reuss, qui parle de ces ossements en r 859, ne 
Ies decrit pas; ii se contente de dire que: 

c Ces os montrent irrefutablement que le Dinotherium 
c n'appartient nullement aux cetaces, mais qu'il doit plutât 
•fare range parmi Ies pachydermes, dans le voisinage des 
« mastodontes 3), . 

Malgre cela, Gz"ebel ( r 8 5 5) range encore le Dinothe
rium parmi Ies Sirenides et le rapproche de l'Halz'therium. 

Mr. Sanno Solaro, en decouvrant en 1864, dans le de· 

1) Albert Gaudry, idem, p. 173--174. 
2) O. Weinsheimer, idem, p. 8. 
3) Albert Gaudry, idem, p. I 64. 
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tamentulu Haute-Garonne, unu basz·nu de Dinotherium. 
crede a recunoaşte la dînsulu oase marsup·iale, şi de aci 
el considerâ Dinotherium ca unu animalu pachidermu gi
ganticu cu pungă şi înruditu cu Megatherium. Cu această. 

opiniune se uneşte şi H von Mayer (1865). De-altă parte 
Quenstedt ( 1867) se îndoeşte dacă Dinotherium trebue 
pusu printre pachiderme sau printre Cetacei, pre când 
Carus ( 1868) 'lu pune între si·renz"de şi proboscidiene. 

D-lu Peters descriind, în 18 7 1, mai multe oase de 
Dinotherium aparţinînd la diferite speţe, consideră Dino
terii ca ani·male Jluvi"atile, cari mai mult de jumătate din 
viaţa loru o petrec cufundaţi în apa rîuriloru. 

llustrulu profesoru de la Miinchen D-l Zi.ttel (1875) 
pune Dinotherium în grupa proboscidianilor, între Masto
donţi şi Elefanţi. Tot asemenea şi Bachmen ( 187 5). Ly
decker, descriind câte-va măsele din speţele Dinoteriu. 
lui din Indii, 'hi pune tot printre pachiderme. Cu toate 
acestea Hollander ( 1877) pune Dinotherium asemenea prin
tre proboscidiene, dar <;lice că se aseamănă prin caracterele 
cranului cu sirenidele şi că ar fi tră.it în apă. 

In a nulu 1883 o descoperire însemnată se face la 
E._ger-rranzensbad în şisturile cu czprişi din basinulu terţiaru 

alu acestei regiuni; oase importante au fost descoperite, 
la o adâncime de 4 şi 1/2 metre, oase pe cari D-lu Bz.eber, 
într'o comunicare făcută în sînulu Institutului geologicii din 
Viena, în şedinţa de la 3 1 Octombre 1 884 1), arată că le 
luase mai întâi·u drept oase de Mastodonte; dar că în 
urma săpăturiloru făcute de D-lu Roedel, îngrijitorulii sta 

1) V. Bieber. - cEin Dinotherium·Skelet aus dem Eger-Framensbad Tertiăr
becken, in Verhandlungen der K. K. geologiş.:hen· Reich~anstalt. Bericht a:n 3 I. Oct. 

1884, pag. 299-305-
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partement de l.t Haute-Garonne, un bassz'n de Dinotherium, 
croit y reconnaître des os marsupiaux, et ii part de la 
pour considerer le Dinotheri11m comme un gigantesque pa
chyderme, a poche, et proche du 11-:fegatherz'um. - H von 

Mayer, ( l 865) se rallie a cette opinion. D'un autre câte, 
Quenstedt ( l 867) doute si Ie Dinotherium doive etre range 
parmi Ies pachydermes ou parmi Ies cetacees, tandis que 
Carus (1868) le range entre Ies Sirenides et Ies Probo
scz'dz'ens. 

Mr. Peters, decrivant en l 87 l plusieurs os apparte
nant a differentes especes de Dinotherium, considere cet 
animal comme jluvz'al, et passant plus de la moitie de sa 
vie plonge dans l'eau des fleuves. 

L'illustre professeur de Munich, Mr. Zz'ttel ( l 87 5) 
range Ie Dinotherium parmi Ies Proboscidiens, le pla~ant 
entre Ies Mastodontes et Ies Elephants. De meme Backman 
(1875) et Lydecker (1875), en decrivant quelques ·molaires 
du Dinotherium des lndes, le rangent egalement parmi Ies 
pachydermes. Malgre cela, Hollander (1877) place egalement 
Ie Dinotherium parmi Ies proboscidiens, mais ajoute que, 
par le caractere du crâne, ii ressemble aux Sz'renz'des et qu'il 
a du vivre dans l'eau. 

En 1883, une decouverte importante est faite a Eger
_Franzensbad, dans Ies schistes a cypris du bassin tertiaire 
de cette region; des os tres-importants ont ete decouverts 
a une profondeur de 4 metres et demi. Ces os, Mr. Bzeber, 
dans une communication faite au sein de }'Institut geolo
gique de Vienne, dans la seance du 3 l Octobre l 884 1), 

avoue Ies avoz'r pris d'abord pour des os de Mastodonte, 
mais, a la suite des fouilles continuees par Mr. Roedel, l'ad-

1) V. Bieber, - Ein Dinotherium-Skelet aus dem Eger-Franzensbader Tertiar
becken in Verhandlungen der K. K. geologischen Reichsanstalt. lleric;t am 31. Oct. 
1884, pag. 299-305. 
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bilimentului Mattom: din Franzensbad, găsindu-se o falcă 
întreagă inferioară cu toate măsehle, el a constatat că se 
afla în faţa unor remăşiţe de Dinotherium. In urma acestor 
constatări s'a alocat D-lui Roedel fondurile necesare pentru 
continuarea săpăturilor cari au dat resultate satisfăcetoare. 
Oasele sc.:oase din aceste săpături sînt : 

Falca inferioară întreagă afară de incisivi cari lipsesc. 
După observarea măseleloru acestei fălci cari 'şi păstrează 

muchele colinelor lor netocz'te, se vede că individulu era 
tîneru. 

1 5 vertebre, împreună cu atlasulu din cari: doue ver
tebre cervicale, 5 vertebre dorsale, 3 vertebre lombare, 4 
vertebre caudale. 

Mai multe fragmente de coaste din cari s'ar putea re
constitui vre-o 6 sau 7 coaste, din cari unele cu capulu lor 
de articulaţiune. 

Pentru mărimea animalului, c;lice, D-lu Bieber, ele sînt 
foarte subţiri. Nu ar fi loculu să ne întrebăm dacă aceste 
coaste nu aparţinu unui altu animatu, de cît Dz"noteri·u
lui? Aceasta cu atît mai multu, cu cît această locali
tate era renumită pentru remăşiţele sale de Mastodonţi, 

ceea-ce a şi făcut pe D-lu Bieber, să ia mai întâiu aceste 
oase ca ale unui Mastodonte : 

clnainte de toate,-c;lice D-lu Bieber, me isbi mărimea unui 
«osu lungu şi 'mi captivă atenţiunea corpurile cîtor-va vertebre, 
•precum şi sfărâmăturile omoplatelor care se puteau recons
c titui. Cite-va oase ale carpului şi ale tarsului me întărz"ră 
cîn ideea că acele oase trebuia să fi apărţz"nend unui Masto
« dont'!, căci după literatura paleontologică din acea regiune, 
•erau cunoscute numai resturile fosile ale acestui genu de 
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mm1strateur de l'etablissement Mattonz° de Franzensbad, 
I' on decouvrit une mâchoz·re inferi'eure entiere, avec toutes 
ses molaires. Mr. Bieber a constate qu'il se trouvait en face 
de restes de Dinotherium. A la suite de cette constatation, 
l'on alloua a Mr. Roedel Ies fonds necessaires pour la 
continuation de ces fouilles qui ont donne des resultats satis
faisants. Les os trouves dans ces fouilles sont Ies suivants : 

La mâchoire z"njerieure, entiere hors Ies incisives qui 
font defaut. L'observation des molaires de cette mâchoire 
qui conservait encore ses collines non usees prouve que 
}'individu etait jeune. 

I 5 vertebres, avec leur atlas, dont deux vertebres cer
vz"cales, 5 dorsales, 3 lombaires et 4 caudales. 

Plusieurs fragmmts de cotes avec lesquels I'on pour
rait reconstituer 6 ou 7 cOtes, quelques-unes possedant meme 
leurs extremites d'articulation. 

. Eu egard a la grandeur de l'animal, Mr. Bieber Ies 
trouve tres greles. J.Ve serait-ce pas le moment de n. us de
mander si ces cotes n' appartiendraient pas a un auire ani
mal que le Dinothirz"um? D'autant plus que cette localite 
etait renommee par Ies restes de Mastodonte qu'on y avait 
recueillis, ce qui a pousse Mr. Bieber a prendre d'abord 
ces os pour des os de Mastodonte : 

c Ce qui me frappa avant tout, ce fot la grandeur d'un 
cos long; mon attention fot captivee par l'observation des 
ccorps de quelques vertebres, et aussi par Ies debris d'omo
•jlates, que l'on pouvait reconstituer. Quelques os du carpe 
c et du tarse me fortijierent dans !'idee qu'ils devaient 
c appartenir a un Mastodonte. En effet, d'apres la littera
• ture paleontologique de cette region, l'on ne connaissait 



168 DINOTHERIUM GIG.ANTISSIMUM 

cpachidermit, şi pînă aci nu se găsise nici o urmă de den
« tiţiune 1) ». 

Unu omoplatli. Din diferitele fragmente de omoplate 
nu s'a putut reconstitui în întregimea sa de cît unulu; 
ear cel-I-alt presintă numai partea articulară. 

O jumelate de basinu reconstituită asemenea cu mari di
ficultăţi din numeroase fragmente găsite. 

Oasele ci'lz'ndrz'ce ale membrelor sînt foarte mari şt 

groase, dar capetele de articula/iune sînt despărţite de ele. 

Nu s'a încercat încă. a se reconstitui piciot ulu cu oa
sele carpiane şi tarsiane. Din 11enorocire toate aceste oase 
de şi tari se sfarîmi'cesc în mici bucăţi. 

CONCLUSIUNE 

Din cele ce preced resuită că de şi Dinoteriulu este 
cunoscutU de aproape doue secole, pînă la anulu 1867, 
domnea o mare incertitudine în privinţa locului ce el tre· 
buie să ocupe în seria zoologică şi aceasta din causa struc
turei capului seu, de o parte, şi a nesiguranţii existenţei sa(t 
neexistenţei de patru picioare, de alta, precum şi a faptului 
că nu se putea afirma cu certitudine dacă omoplatulu şi 

oasele lungi găsite în diferite culcuşuri şi cari i-se atribuiau, 
erau ele în adever ale Dinoteriului, sau ale altui mare pro· 
boscidientu, ca Mastodontele, cu care aceste oase au fostll 
mai tot d'a-una găsite. 

Dacă el era unu animalu terestru, sau unu animalu de 

1) V. Bieber. - Ein Dinotherium-Skelet aus dem Ege1··Frnnstnsbader Tertiiir
becken. Verhandlungen der K. K. Geologischen i{eichsanstalt. p. 30. Berichl vom 
3. October 1884. 
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cque Ies restes fossiles de ce genre de pachydermes, et 
d'on n'avait jusque-la trouve aucune trace de dentition 1)>. 

Une omoplate. Avec Ies divers fragments d'omoplates, 
l'on n'a pu en reconstituer dans son entier qu'une seule; 
l'autre ne presentc que la partie articulaire. 

Une moitie fu bassin, reconstituee egalement avec de 
grandes difficultes a l'aide des nombreux fragments trouves. 

Les os cylindriques des membres sont tres-grands et 
tres-gros, mais Ies tetes d'articulation se sont trouvees se
parees. 

L'on n'a pas encore essaye de reconstruire le pied a 
l'aide des os carpiens et tarsiens. Par malheur, tous ces os, 
quoiqne durs, se brisent en petits morceaux. 

CONCLUSION 

II resulte de ce qui precede que le Dinotherium est 
connu depuis pres de deux siecles, que jusqu'en 1867, ii 
regnait une gran:!e incertitude en ce qui regarde la place 
qu'il devait occuper dans la serie zoologique, et cela, d'un 
cote, ă cause de la structure de sa tete, de l'autre, a cause 
du doute s'il avait ou non quatre membres, comme aussi 
a cause du fait que l'on ne pouvait affirmer avec certitude 
si l'omoplate et Ies os longs rencontres en divers gisements, 
et qu'on lui attribuait, appartenaient en effet au Dinothe
rium, ou a quelque autre grand proboscidien, tel que le 
Mastodonte avec Ies restes duquel ces os ce sont presque 
toujours trouves meles. 

L'on ignorait egalement si le Dinotherium etait un 

1) V, Biebe1·. - Ein Dinotherinm-Skelet aus dem Eger-Franzensbader Tertiăr
becken, Verhandlungen der K. K. Geologischen Reichsanstalt, pag. 301. llericht vom 
3. October 1884. ' 
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apă ear nu se ştia; la 1 8 77, Ho!!ander îl consideră încă 

ca unu animalu de apă. 
Descoperirea care ar fi pututu deslega definitiv difi

cultatea, ar fi putut fi însemnata găsire a scheletului de Di
noteriu de la Eger-Franzensbad, făcută la 1883, dar D-lu 
Bieber enumerând, la 1884, diferitele oase găsite acolo se 
îndoeş.te, dacă coastele provenite din acestu culcuşu, sînt 
ale Dinoteriului. Eacă propriele sale cuvinte : 

c Nu ar fi loculu să ne întrebăm dacă coastele nu aparţin 
c unui altu animalu de cît Dinoteriului? 1) •. 

Aceeaşi incertitudine există în spiritulu D-lui Bieber şi 
pentru cele-alte părţi ale scheletului găsit la Franzensbad: 

c Câte-va oase ale carpului şi ale tarsului, qice D-lu 
• Bieber, me întăriră în ideaa că acele oase trebuz"au să fi 
• aparţz"ngnd unui Mastodonte, căci, după literatura paleon-
• tologică din acea regiune, erau cunoscute numai resturile 
•fosile ale acestui genu de pachidermu, şi pînă aci nu se 
•găsise nici o urmă de Dinoteriu 2),. 

Va să qică., singurulu faptu, al găsirei dinţilor de Di
noterii la unu locu cu acele oase, a determinat pe D-lu 
Bieber ca să le atribue şi pe ele tot Dinoteriului; dar dacă 
îndoială în privinţa dinţilor nu poate exista, nu tot ast-fel 
este şi pentru oasele lungi cari, găsindu-se într'un culcuşu 

unde s'au găsit tot-d'a-una osăminte de ale altor animale 
şi mai cu seamă de ale Mastodonţilor, lesne se puteau 
ele atribui acesor din urmă animale şi mai cu deosebire 
dacă consideEăm faptulu că nu cunoaştem încă în mod cert 
caracterele oaselor lungi ale Dinoteriului, cu mare înlesnire 

1) Bieber, opera citatll la pag. 168. 
2) Bieber, opera citatll la pag. idem. 
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animal terrestre ou un animal aquatique; en 1877, Hol
lander le considerait encore comme un animal aquatique. 

Une decouverte qui aurait pu resoudre definitivement 
ce probleme, est !'importante trouvaille d'un squelette de 
Dinotherium a Eger-Frantzensbad, faite en 1883; mais Mr. 
Bieber, enumerant en I 884 Ies differents os trouves en 
cette localite, met en doute que Ies cotes trouvees dans ce 
gisement appartiennent en effet a un Dinotherium. Voici 
ses propres express1ons : 

c Ce ne sera pas le cas de nous demander si ces cotes 
« n'appartiennent point a un autre animal que le Dinothe
« rium? 1)». 

La meme incertitude regne dans l'esprit de Mr. Bieber 
en ce qui regarde les autres parties du squelette trouve a 
Frantzensbad: 

cQuelques os du carpe et du tarse, dit Mr. Bieber, 
«me confirmerent dans l'opinion que ces os devaient appar
•tenir a un Mastodon, car, d'apres la litterature paleonto
' logique de cette region, on ne connaissait que Ies restes 
« fossiles de ce genre de pachyderme, et aucune autre trace 
«de Dinotherium n'aurait ete trouvee jusqu'a ce jour 2)». 

Ce qui veut dire que c'est ce seul fait d'avoir trouve Ies 
dents du Dinotherium dans le meme gisement que ces os, 
qui a determine Mr. Bieber a Ies attribuer, et d'une ma
niere formelle, au Dinotherium; mais que, s'il ne peut exister 
de doute en ce qui regarde Ies dents, ii n'en est pas de 
meme des os longs, qui, trouves dans un gisement ou l'on 
a toujours rencontre des os d'autres animaux, et surtout de 
Mastodontes, ont pu facilement etre attribm~s a ces der
niers, surtout si nous prenons en consideration que nous 
sommes encore loin de connaître d'une maniere certaine le 

1) Bieber, op. cit„ p. 168. 
2) Bieber, op. cit. p. idem, 
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se poate afirma că ele au aparţinut Mastodontului sau altui 
animalu mare, ear nu Dinoteriului; lucru, cel puţin este supus 
îndoelii. Tot aceeaşi incertitudine există şi asupra formei 
şi structurei labei Dinoteriului; oasele acestei părţi a sche
letului seu earăşi sînt supuse la incertitudini, şi în ori-ce 
casu nu s'au găsit reunite în posiţiunea lor normală, pentru 
a ne face o idee clară de forma şi structura labelor Dino
teriului. De altă parte, ştim noi dacă elu avea cinci sau 
mai puţine degite? lucru asemenea nu se cunoaşte. 

Cu totul alt-fel este cu importanta descoperire din Ro
mânia. Scheletulu Dinoteriului pe care l'am găsit şi des
gropat în anii r 890--1894 la satul Mânzaţi în judeţul Tu
to\"a este o comoară nepreţuită din acestu punctu de vedere. 
Aici îndoială numai poate să existe; în acelu culcuşu, nu 
am găsit absolut nici unu osu sau vre-un dinte care să 

·fi aparţinut unui altu mamiferu, aşa că toate oasele găsite 
sînt autentice, şi nici unulu nu se poate atribui altui ani
malu de cît Dinoteriului, şi prin urmare datele ce vor re
suita din studiulu lor sînt certe şi nesupuse nici unei con
troverse. 

Dinoteriulli fn România. 

In anulu 1878, D-lu Dim. A. Sturdza, secretarulu ge
neralu al Academiei române, 'mi dădea o foarte mare măsea 
complectă, nu-i lipsea de cît o mică porţiune de la rădăcină, 
şi unu fragmentu de o adoa măsea, aceasta înglodată într'unu 
fragmentu de gresiă, măsele cari se găsiseră la Fundul 
Boghz"ţii pe moşia sa Găiceana din judeţulu Tecuciu, şi 

pe cari îngrijitorulu acelei moşii i le trimisese D-sale. In 
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caractere des ·os longs du Dinotherium, nous \"Oyons com
bien ii est facile d'affirmer qu'ils ont appartenu au Masto
donte ou a quelque autre grand animal, et non au Dino
therium; la chose du moins peut etre mise en doute. La 
meme incertitude regne egalement au. su jet de la forme et 
de la structure de pied du Dinotherium ; Ies os de cette 
partie de son squelette donnent egalement lieu a des doutes, 
en tout cas, ils n'ont pas ete trouves reunis dans leur po
sition normale et de maniere a ce que nous puissions nous 
f1ire une idee claire de la forme et de la structure des 
pieds du Dinotherium. Savons-nous d'ailleurs s'ils avaient 
cinq doigts, ou moins de cinq? On n'en sait rien. 

li en est tout autrement de !'importante trouvaille faite 
en Roumanie. Le squelette de Dinotherium que j'ai trouve 
et deterre, en 1 890 - 1 894, au village de Mânzaţi, dans le 
judeţ de Tutova, est, a ce point de vue, un tresar inesti
mable. Ici, ii ne peut plus y avoir de doute: dans ce gi
sement, ii ne s'est absolument rencontre aucun os, aucune 
dent qui ait appartenu a quelque autre mammifere, de sorte. 
que tous Ies os trouves sont authentiques, et qu'aucun ne 
peut etre atribue a quelque animal autre que le Dinotherium; 
p:u suite, Ies donnees qui resulteront de leur etude sont 
sures et ne sauraient provoquer aucunc controverse. 

Le Dinotherium en Roumanie. 

En I 878, Mr. Dem. A. Stourdza, secretaire-general 
de I' Academie roumanie, me donna une tres grande molaire 
complete, a laquelle ii ne manquait qu'une petite portion de 
la racine,-et un fragment d'une secunde molaire, enchâssees 
dans un fragment de gres; ces molaires avaient ete trou
vees a Fundul Boghz"ţii, sur la terre de Gaiceana, du judeţ 
de Tecuciu, propriete de Mr. Stourdza. C'etait }'intendant 

12 
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dată ce am observat aceste măsele, am vequt că aveam 
a face cu remăşiţele unui Dinoteriu;_ lucrul era_ foarte im
portantu pentru că, pentru prima oară, se găsea în România 
acestu animalu. O mică· notiţă relativă· la această impor

tantă descoperire am citit'o în sînulu Societăţii Academice, 
în şedinţa plenară de la 1 4 Septembre acelu anu. Această 
_notiţă însoţită de doe gravuri a fost publicată în Anale!e 
acestei Societăţi din anulu 187 8 1). 

Cît-va timpu după aceasta m'am dus la Găiceana, am 
studiat localitatea, şi prin săpături am mai găsit în malul 
de la fundulu Boghiţii, pe vălceaoa Găiceana, mai mulţi 
dinţi şi alte părţi ale capului acelui Dinoteriu. 

Malulu Boghiţii se compune de strate de unu nisipu· 
finu micaceu; în masa căruia se găsesc nodule mari, con
creţiuni şi lespe<;li de gresiă. (Mioceniului superiort:1). 

Dinţii găsiţi aici aparţin speţei Dinotherium giganteum 
ş1 de sigur şi unei alte speţe cu mult mai mari pe care 
am numit'o Dz.notherium gigantissi·mum. Dinţii şi fragmen

tele de oase găsite aci sînt cele următoare: 

De la: Dinotherium giganteum. 

1 ° Unu _fragment de _falca in_ferz'oard dreaptă cu cele 
doe măsele posterioare. 

2 ° Unu _fragment de _falca inferioară stângă cu doe 
măsele posterioare şi cea anterioară sfărâmată. 

3 ° Unu _fragment lung de 33 centimetri din simfisa 
recutbată avend basele colţilor lor (incisivi) în alveole. 

1) Gr. Ştefănescu. - Descoperirea unei măsele de Dinoteriii ln România -

Analele Socict~ţer Academice române. Seria I-iii, tom. XI, pag. ro1-104, an. 1879. 
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de la terre qui Ies lui avait envoyees. Des quf! j'eus ob
serve ces molaires, je vis que j'avais a faire aux debris d'un 
Dinotherium; c'etait un evenement tres-important parce que 
c'etait Ia premiere fois que I'on rencontrait cet animal en 
Roumanie. Relativement a cette importante decouverte, je 
1us une petite notice au sein de la Societe Acadt~mique, 

dans sa seance pleniere du I 4 Septembre de la meme annee. 
Cette notice, accompagnee de deux gravures, a ete publiee 
dans Ies Annales de cette societe pour l'annee 1878 1). 

Quelque temps apres, j'allais a Găiceana, j'etudiai la 
localite, et, faisant des fouilles, je trouvai dans la colline 
du Fundul Boghiţii, dans le vallon de Găiceana, plusieurs 
dents et d'autres parties de la tete de ce Dinotherium. 

La colline de Boghiţa se compose de couches d'un 
sabie fin micace dans la masse duquel se trouvent de 
grosses nodules, des concretions et des plaquettes de gres. 
(Le miocenique superieur). 

Les dents trouvees ici appartiennent a l'espece du Di
notherium giganteum et surement a une autre espece beau
coup plus grande que j'ai nommee Dz'notheri'um gz'gantz's
sz'mum. Les dents et Ies fragments d' os trouves ici sont Ies 
suivants, appartenant: 

Au Dinotherium giganteum. 

I 0 Un fragment de mâchoz're inferieure droite avec Ies 
deux molaires posterieures. 

20 Un fragment de mâchoz're inferieure gauche avec 
deux molaires posterieures et l'anterieure brisee. 

3 ° Un fragment de 33 centimetres de longueur de la 
symphz'se recourbee, ayant la base de ses defenses (incisives) 
<lans Ies al veoles. 

1) Gr. Stefanescu. - Decouverte d'une molaire de Dinotherium en Roumanie. 
Annales de la Societe Academique roumaine, 1-ere serie, t. XI, p. 101-104; an. 1'87S. 
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4° Extremitatea de la vîrfU, lungă de 21 centimetri, 
a unui colţu (incisivu). 

5° Doe prime }remolare, una de la falca de sus şi 

alta de la falca de jos. 

De la Dinotherium gigantissimum. Stef. 

1° Ultima măsea de la falca superioară, a cărei desen 
este datu în tabla V-a în mărime naturală. 

2° A doa măsea de la falca superi"oară împreună cu 
matricea de gresiă în care fusese înglotată. Acestei măsele 
i lipseşte o porţiune de la partea externă. 

Afară de acestea sa mai găsitu : 
1° Şase fragmente de coaste. 
2° Opt fragmente de oase şi de capete de oase lungi. 
3° Şase fragmente late probabil din coapsă. 

4 ° Doe oase carpiene. 
5° O mulţime de alte fragmente din coroana de dinţ' 

şt alte diferite oase ale corpului. 
Toate aceste oase şi fragmente de oase nu se pot de

termina căreia din cele doe speţe de Dinoterii au aparţinut. 

SCHELETUL DE LA MÂNZAŢI 

Dinotherium gigantissimum. Stef. 

In anulu I 890, sînt anunţat de Ministeru lu Instrucţiunei 
publice că după o încunoştiinţare a Prefecturei de Tutovat 
s'ar fi găsit în acelu judeţu, remăşiţe de oase fosile ale 
unui animalu uriaşu. Imediat am plecat la Bârlad, capitala 
judeţului, de şi era în toiul iernii, era la 28 Ianuarie. La 
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4 ° L'extremite du bout, longue de 2 1 centimetres, 
d'une difense (incisive). 

50 Deux premieres premolaires, une de la mâchoire 
superieure et l'autre de la mâchoire inferieure. 

Au Dinotherium gigantissimum. Stef. 

1 ° La derniere molaire de la mâchoire supert·eure, dont 
le dessin est donne a la planche V, de grandeur naturelle. 

2° La seconde molaire de la mâchoire sujJe'Yieure, ainsi 
que la matrice de gres dans laquelle elle se trouvait en
châssee. II manque a cette molaire une portion de la partie 
externe. 

Outre ces fragments, on a encore trouve : 
1 ° Sz'x fragments de cotes, 
2° Huit fragments d'os et de tetes d'os longs, 
3 ° Sz'x fragments plats, appartenant probablement a 

I' os iliaque, 
4 ° Deux os carpiens, 

· 5° Une quantite d'autres fragments de t:ouronnes de 
dents, et de divers autres os. 

On ne peut determiner a laquelle <les deux especes 
de Dinotherium ont appartenu ces os ţ:t ces fragments. 

SQUELETTE DE MÂNZAŢI 

Dinotherium gigantissimum. Stef. 

En I 890, le Ministere de l'Instruction publique m'informe 
que, d'apres le rapport de la prefecture de Tutova, on aurait 
trouve dans ce judeţ des restes d'ossements fossiles d'un 
aninui,I colossal. Je partis immediatement pour Bârlad, ca
pitale de ce judeţ, bien que l'on fut au plus fort de l'hiver; 
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Bârlad. D-IU Prefect îmi face cunoscut că aceste oase au 
fostu găsite la satulu ir/ânzaţz'i şi că au fost sparte şi Îm· 
părţite între mai multe persoane, între cari se afla şi D-lu 
căpitan Rodrigue Manu, care se afla la moşia sa Petrăşcani 
alături cu Mânzaţii. 

Me duc chiar în acea c;li la Petrăşcani unde găsesc pe 
D-lu Manu, îi spuiu obiectulu vizitei mele şi D-sa îmi arată. 

o jumetate din falca inferioară stângă cu trei măsele com
plecte, şi cari nu 'mi fu surprinderea rând vec;luiu că acea 
falcă era a unui Dinoteriu. Aceasta era a doua localitate, 
în Românîâ unde se constata existenţa Oinoteriului. 

Domnulu l\fanu, 'mi oferi cu cea m~i mare bună voinţă, 
fragmentu lu de falc;-1 ce poseda. A doa c;li plec Ia Mânzaţi; 
timpulu se înrăise, începuse să ninga şi să viscolească. Am 
urcat dealulu Buda cu mare dificultate, căci fiind înaltu şi 

timpulu reu, a trebuit să. se scoaţă caii şi să se puie patru 
boi la trăsură ca să.'lu putem urca ; cu destulă greutate 
ajungem, în fine, în vîrf~lu lui şi descindem în vălceaoa 

!băneşti, în care se află satulu Mânzaţii. 

Cercetând pe primaru şi pe înveţătorulu din Mânzaţi 
asupra acestor oase, iei mi-au spus că încă de pe vara anului 
1889 se găsise într'o scursură unu dinte lungu, ascuţitu 

care eşea din malu, că ţăranii l'au scos, l'au spart şi l'au 
asvîrlit .. L'am căutat pretutindeni dar nu l'am mai g<1sit; 
că pe toamnă din causa ploilor scursura aceea s'a mărit 
şi a eşit la iveală un(1 capu întreg foarte mare cu dinţii 

sei, că ţeranii cu înveţătorulu s'au pus să'lu scoaţă din pă
mentu şi l'au spart în mai multe bucăţi cari au fost îm
părţite la diferite persoane; aşa unu fragmentii s'a dat 
D-lui căpitan Rodrigue Manu, fragmentu despre care am 
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c'etait le 28 Janvier. A Bârlad, Mr. le Prefect m'apprend 
que ces os ont ete trouves au village de Mânzaţi, qi.1'ils 
ont ete brises et partages entre plusieurs personnes, parmi 
lesquelles Mr. le capitaine Rodrigue Mano, qui se trouvait 
a sa terre de Petrişcani, voisine de Mânzaţi. 

Je me rends le meme jour a Petrişcani, ou je trouve 
Mr. Mano; je lui fais part de l'objet de ma visite et ii 
me montre u!le moitie de la mâchoire inferieure gauche 
avec trois molaires completes, et quel ne fut pas mon etan· 
nement de voir que c'etait celle d'un Dinotherium ! Petrişcani 
est la deuxieme locali te de Roumanie ou I' on ait constate 
l'existence du Dinotherium. 

Mr. Mano m'offrit, de la meilleure grâce du monde, 
le fragment de mâchoire qu'il possedait. Le lendemain je 
partis pour Mânzaţi; le temps se gâta, ii c~mmen~a a neiger; 
bientot vint le chasse-neige. Jai gravi la colline de Buda 
avec grande difficulte, parce que la colline etant elevee et 
le temps mauvais, ii nous fallut deteler Ies chevaux et 
mettre quatre bceufs a la voi ture pour arriver au ln.ut; nous 
parvenons enfin, assez difficilement au faîte, et nous des
cendons dans le vallon d'lbăneşti, ou se trouve le village 
de Mânzaţi. 

En questionnant le maire et l'instituteur de Mânzaţi 

au sujet de ces os, ils me dirent que deja pendant l'ete 
de 1 889, on avait trouve dans un ravin une <lent longue, 
pointue, qui sortait de terre; Ies paysans l'avaient retiree 
et brisee, puis jetee. Je l'ai cherchee partout sans pouvoir 
la retrouver. Ils ajouterent que, vers l'automne, a cause 
des pluies, le ravin s'etait agrandi, laissant â decouvert un 
crâne entier tres-grand, avec toutes ses dents, que Ies pay
sans avec l'instituteur se mirent â le retirer de terre, et 
le briserent en plusieurs morceaux qui furent partages entre 
differentes personnţs; c'est ainsi qu'un fragment fut donne 
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vorbit mai sus, altulu înveţătorului din comuna Banca, şi 

altulii D-lui Oni!/or, Directorele Liceului din Bârlad, ear 
restulu au fostu păstrate de înveţătorulU din Mânzaţi la 
şcoala din acea comună. 

Am mers cu primarulu şi cu înveţătorulu ca să ve<;l 
loculu unde s'au găsit acele oase 1); apa mai rusese din 
rîpă şi extremitatea unui mare osu se zărea în inalu; cum 
însă timpulu era foarte reu, nu am putut face săpături 

pentru a 'Iii scoate şi a căuta şi alte oase ; am qis însă D-lui 
primaru ca să observe şi să nu permită nimerui să umble 
în acea localitate, pînă ce nu voiu veni eu la primăvară, 

când se va îndrepta timpulu ca să ]JOt face săpăturile. 

Am adunat toate fragmentele ce am găsit, precum şi 

pe celu de la D-lu Directoru al Liceului, afară de celu de 
la înveţătorulu din Banca care nu s'a mai găsit. 

Din aceste diferite fragmente am putut reconstitui 
aproape întreagă ramura stângă a fă!ciz inferioare cu toţi 

dinţii şi cu ramura ascendentă, afară. de sinfisa recurbată. 

pe care nu am putut'o g<isi; o mare parte din ramura 
dreaptă a fălcii inferioare cu ultima molară întreagă, cu 
a doa molară aproape întreagă şi cu cei-I-alţi dinţi sfa
rimaţi, dar avend încă rădăcinile în alveole şi o mică parte 
din coroane, şi parte din falca superioară stângă cu trei 
masele complecte şi cu al doilea premolaru spartu, avenei 
şi o parte din osulu palatinu. 

In primăvară, îndată ce timpulu s'a îndreptat, arn mers, 
la începutulu lui Maiu, din anulu 1890, la Mânzaţi ca să 

1) Natura şi succesiune11 stratelor din aceastli scursurll, am arlitat'o în sec\iune:i 
ce însoţeşte notiţa comunicatll. în socidate:i Geologicll. Americanli din Washington, 

în anul 1891, (ve<jll nota de la pagina 126). 
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a Mr. le capitaine Rodrigue Mano, fragment dont j'ai parle 
plus haut, un autre a l'instituteur de la commune de Banca, 
et un autre a Mr. Onişor, directe11r du Lycee de Bârlad; 
le reste a ete conserve par l'instituteur de Mânzaţi, a l'ecole 
de cette commune. 

Je suis alle avec le maire et l'instituteur voir J'endroit 
ou ont ete trouves ces os 1); l'eau avait encore agrandi le 
ravin, et on apercevait, sortant de terre, l'extremite d'un 
grand os; mais comme ii faisait trescmauvais temps, nous 
n'avons pu fouiller pour l'enlever et en chercher d'autres; 
j'ai cependant dit au maire d'observer l'endroit et de ne 
permettre a personne d'y fouiller avant mon retour au prin
temps, lorsque le temps etant remis me permettrait d'y 
faire des fouilles. 

J'ai recueilli tous Ies fragments que j'ai trouves, ams1 
que celui de l\Ir. le Directeur du Lycee, mais non celui 
de I'instituteur de Banca, qu'on n'a plus retrouve. 

Avec ces differents fragments j'ai pu reconstituer a 
peu pres toute la branche gauche de la mâchoire inferieure 
avec toutes ses dents et la branche ascendante, excepte la 
symphise recourbee que je n'ai pu trouver: ttne grande 
partie de la branche droi'te de la mâchoire inferieure avec 
la derniere molaire entiere, la deuxieme molaire a peu pres 
entiere et toutes Ies autres dents brisees, mais ayant encore 
Ies racines dans l'alveole et une petite partie des couronnes; 
puis une partz'e de la mâchoz're superieure gauche avec 
trois molaires entieres, et avec la deuxieme premolaire 
brisee, ayant aussi une partie de l'os du palais. 

Au printemps, des q11e le temps se fot remis, je suis 
retourne au commencement de Mai de l'annee 1890, a 

1) J'ai indique la nature et la succession des couches de ce ravin dans la sec· 
tion qui accompagne la note cominun!quee a la Societe geologique America'ne, a 
Washington. Dans l'annee 189r (voyez la note de la page 126). 
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fac săpăturile ş1 am fostu foarte fericit ca să găsesc noui 
coaste şi fragmente de coaste din cari s'au putut recon· 
stitui coaste întregi cu capetele de articulaţiune şi cari au 
I m. 30 de lungime şi al căror capii are unu diametru de 
om. 068 milimetri, unit osu iliacu complectu, pe care l'am 
desinat pe loc şi apoi l'am scos. 

In săpăturile din anii următori am mai găsit: câte-şi 

patru membrele, celu de al doilea osu iliacu, cele doe omo
plate, încă noi coaste sau fragmente ele coaste. Numeroase 
fragmente din oasele celu!oase ale cranu!ui, unu cot/u (in
cisivu) aproape compleţt; el are om. 900 cm. de lung şi 

o, I 2 8 m. de diametru la partea cea mai groasă; şi mai 
mufle ifdrdmdluri de măsele, şi de alte diferite oase. După 
cum se vede am avut noroculu să găsesc la Mânzaţi sche
lett1lu aproape compl~ctli al acestui colosalu Dinoteriu; nu 
am găsit însă de cit doe vertebre, este probabil ca se vor 
găsi şi cele l'alte. 

Găsirea acestui scheletu este ele o importanţă consi
derabilă. şi elucidează multe chestiuni îndoioase. 

Din cele observate reese de o cam dată următoarele 

c01~clusiuni : 
1° Că toate oasele s'au găsit reunite la unu loc în

tr'unu spaţiu de ro m. lungime şi vre-o 3 m. lărgime aclecă 
pe o suprafaţă. de 30 m. patrate. Direcţiunea în sensulu 
lungimei corpului animalului era de la Nord la Sud ave11d 
capulu Ia Nord şi coapsele la Sud. 

2~ Că oasele aveau pe suprafaţa lor o incrustare de 
nisipu cimentatu c:.;. o substanţă negricioasă, ceva unsuroasă, 
mai mult sau mai puţin feruginoasă, resultată probabil din 
descompunerea pe loc, a substanţelor organice ale corpului 
animalului. Aceste fapte probează că D_inoteriul de Ia Mân
zaţi a murit, sau înomolit într'unu locu mocirlosu, mergend 
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Mânzaţi, pour y faire des fouilles, et j'ai ete tres heureux 
en trouvant neuf cotes et des fragments de câtes avec les
quels ont pu etre reconstituees des cotes entieres avec leurs 
tetes d'articu)ations, cotes qui ont Im. 30 de Jongueur, et 
dont la tete a un diametre de om 068 millimetres, un os 
iliaque entier, que j'ai dessine sur place avant de l'extraire. 

Dans Ies fouilles des annees suivantes, j'ai encore trouve: 
Ies q11atre membres, le second os i!i'tJque, Ies deux omoplates, 
puis, de nouveau, neuf cotes ou fragmcnts de cotes; de nom
breux fragments des os ce!luleux du crâne; 11ne defense 
(incisive) presque complete, elle a 900 millimetres de lon
gueur et I 2 8 millimetres de diametre a }a partie Ja plus 
grosse, enfin plusieun dibris de dents et de differents os. 
Comme on le voit, j'ai eu le bonheur de trouver a Mânzaţi 
le squelette presque complet de ce colossal Dinotherium; 
je n'ai trouve cependant que deux vertebres, mais ii est 
probable qu'on trouvera aussi le~ autres. 

La <lecouverte de ce squelette est d'une importance 
considerable; elle elucide bien des questions douteuses. 

De ces observations, il ressort pour Ie moment Ies 
conclusions suivantes : · 

1°_ Tous Ies os ont ete trouves reunis en ·un seul en
droit sur un espace de 1 o metres de longueur et <le 3 
metres environ de largeur, c'est-a-dire sur· une surface de 
30 metres carres. La direction, dans· le sens de la longueur 
du corps de l'animal, etait du N. au S„ la tete etant au 
N. et Ies cuisses au Sud. 

2° Les os avaient a leur surface une incrustation de 
sabie cimente par une substance noirâtre, quelque peu grais
seuse, plus ou moins ferrugineuse, produite· probablement 
par la decomposition sur place des substances organiques 
du corps de l'animal. Ces faits prouvent ou que le Di
notherium de Mânzaţi est mort envase dans un endroit 
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să se adape, sau să se răcorească, sau că, după ce a murit, 
a fost în curend acoperitu de o venitură de potmolu care 
n 'a permis corpului să se descompuie la aeru, sau să fie 
prada fearelor selbatice cari ar fi risipit oasele şi ar fi lăsat 

urmele dinţilor pe aceste oase. 

3"' Că negă<>indu-se în toate săpăturile fă.cute nici unu 
osu, sau vre-unu dinte care să aparţiă vre-unui alt(1 animalu. 
toate oasele găsite, sînt incontestabil ale Dinoteriului. 

4° Că mai toate oasele s'au gă;;it în conexiune nor
mală, ceea,ce este foarte important din punctulu de vedere 
al osteologiei Dinoteriului. 

5° Că se constată în modu care numai lasă nici o în
doială că Dinoteriulu avea, cel puţin la labele posterioare, 
numai trei degete; la înălţimea tarsului şi metatarsului, se 
mai află este adeverat unu apendice care nu atingea pă
mentulu şi care se compunea de doe oase cu mult mai 
mici de cît cele-I-alte şi cari erau probabil, acoperite de pele 
în timpulu vieţii. Toate oasele tarsului, metatarsului şi de
gitele, erau mai mult sau mai puţin cilindrice. 

Am c;lis că numai lasă nici o îndoială în privinţa formei 
labei Dinoteriului, fiind că toate oasele sale: tarsu, -meta
tarsu, si cîte-va falange, erau în conexiune cu tibia şi pe· 
roneulu şi toate reunite prin nisipu, ast-fel, au fostu găsite, 

ast-fel le am scos şi pentru a nu se despărţi unele de al
tele, am îmbibat nisipulu cu gomă-arabică lichidă aşa că 

a format unu adevăratu cimentu care ţine toate oasele labei 
în posiţiunea lor normală. 

Avem dar găsite următoarele părţi ale scheletului Di
noteriului de la Mânzaţi: 

· 1° Cele doi ramuri ale fălcii i"nferioare, din cari cea 
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bourbeux, en cherchant a y boire ou a s'y rafraîchir, ou 
que, apres sa mort, ii a ete presque aussit6t recouvert 
d'une couche de liman, qui a empeche le corps de se de
composer a l'air, ou d'etre la proie des animaux feroces 

. qui eussent disperse Ies os et y eussent laisse la trace de 
leurs dents aigues. 

3° Dans toutes Ies fouilles qui ont ete faites, on n'a 
pas trouve un seul os, une seule dent. qui appartînt a un 
autre animal; dane, tous Ies os trom·es appartiennent incon
testablement au Dinotherium. 

4° Presque tous Ies os ont ete trouves en connexion 
normale, ce qui est tres-important au point de vue de l'os
teologie du Dinotherium. 

5° On constate, de maniere a ne laisser aucun doute, 
que le Dinotherium n'avait, au moins aux pattes posterieures, 
que trois doigts; a la hauteur du tarse et du metatarse, i1 
se trouvait, ii est vrai, un appendice qui n'atteignait pas 
a terre et qui se composait de deux os beaucoup plus petits 
que Ies autres et qui etaient probablement recouverts de 
peau pendant la vie de !'animal. Tous Ies os du tarse, du 
metatarse et Ies doigts etaient plus ou moins cylindri'ques. 

]'ai dit qu'il ne reste aucun doute quant a la forme 
de la patte du Dinotherium, parce que tous ses os, le 
tarse, le metatarse, et quelques phalanges etaient en conne
xion avec le tibia et le perone, et etaient reunis par du 
sabie; c'est ainsi qu'ils ont ete trouves, c'est ainsi que je 
Ies ai extraits, et pour ne pas Ies separer Ies uns des autres, 
j'ai imbibe le sabie avec de Ia gomme arabique liquide, 
ce qui a forme un veritable ciment qui retint tous Ies os 
de la patte dans leur position normale. 

Nous avans clonc trouve Ies parties suivantes du sque
lette du Dinotherium de Mânzaţi : 

1 ° Les deux branches de la mâchoz're inferz'eure; celle 
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stângă complectă cu cinci molari ; 'i lipseşte însă sinfisa 
recurbată, 

2° Partea din fidea superioară stângă cu 3 măsele 

complecte, o premolară spartă şi o porţiune din osulu pa
latinu, 

3° Opt-spre-ţlece coaste sau fragmente de coaste. 
4 ° Cele doe omoplate, 
5° Cele doe oaşe iliace cu alte bucăţi ~de oase ale ba

sinului, 
6° Cele patru membre, cu labele lor complecte sau 

părţi din labe, 
7° Unu incisivu sau colţu aproape complectu, 
8° Mai multe fragmente de oase celu!oase de ale cra

nului, 
9° Mai multe fragmente de oase din diferite părţi ale 

corpului. 
1 o0 Doi vertebre. 
Vom descri şi reproduce în d

0

eseml pe rend aceste 
diferite oase, în Anuarele pe anii viitori, pentru acum voiu 
descri şi da dimensiunile respective numai la următoarele 

oase: 
1° Coapsa sau osulu iliacu stâng al Dinoteriului de 

la Mânzaţi. 
2° Măseaoa a doa de la falca inferioară stângă de 

la acelaşu Dinoteriu. 
3° U!ti"ma masea de la falca superioară stângă a Di

noteriului de la Gaiceana. 

Coapsa sau osulll iliacu stângu. 

Această coapsă este reprodusă în tabla I-iu şi în mă
rime de 1/4 vec;lută pe faţa externă, în tabla II-a ve<;lută 

pe faţa internă şi în tabla III-a vec;luta în muche de partea 
cavităţii cotiloide. 
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de gauche est entiere avec ses cinq molaires; mats ii lui 
manque cependant la symphise recourbee, 

20 Une partie ·de la mâchoire superieure gauche avec 
3 molaires completes, une premolaire brisee, et une por
tion de l'os du palais, 

3 o Dz"x-huit cotes ou . fragments de câtes, 
40 Les deux omoplates, 
50 Les deux os itiaques avec d'autres morceaux des 

os du bassin, 
60 Les quatre membree avec leurs pattes entie1'es ou 

des parties cles pattes, 
70 Une i"ndsive ou defense a peu pres complete, 
so Plusieurs fragments d'os ce/luleux du crâne, 

90 Plusieurs fragments d' os des differentes parties du 

corps, 
1 oo Deux vertebres. 
Nous decrirons et reproduirons par des dessins ces 

differents os dans I' Annuaire des annees prochaines; pour 
le moment, nous ne decrirons et ne donnerons Ies dimen-
sions respectives que des suivants: r 

1° L'os de la cui"sse ou l'os iliaque gauche du Dino
therium de Mânzaţi, 

2° La deuxieme mo!ai"re de la mâchoire inje1'ieure 
gauche du meme Dinotherium, 

3° La derniere moiaire de la mâchoire superieure gauc!te 
du Dinotherium de Găiceana. 

L'os de la hanche ou os iliaque gauche 

Cet os de la hanche est reproduit dans la p!anche I, 
et sur une echelle de 1/4 de sa grandeur et vu par sa face 
externe; dans la planche II vu par sa face interne, et dans 
la planche III vu par le câte ou se trouve la cavite cotylo"ide. 
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Această coapsă cea <l'înteiu găsită este complectă afară 
de Ischion care lipseşte în parte 1). Ea este foarte dilatată 

are o formă ovală cu marginea superioară arcuată c Tabla 
I şi" II, cu faţa internă. plană la partea anterioară b Tabla 
li şi convexă la partea posterioară a Tabla II. Faţa externă 
puţin convexă la partea anterioară a Tabla I, şi b Tabla II 
ş1 concavă la partea posterioară b Tabla I şi a Tabla II. 

Muc/zea iliacă anterioară şi inferioară este puţin pro
nunţată relativ cu mărimea coapsei şi are forma aproape 
conică. 

iv/uchea zlz'acă anterioară şi superioară este încă. şi 

mai mică. 

Muchea si:iatică este destul de bine represintată (Tabla 
I şi Tabla II). 

Cavitatea cotiloidă a, f Tabla I, şi a, b Tabla II este 
ovală, avend diametrulu celu lungu verticalu. La marginea 
sa infero-posterioară presintă o tăetură în formă de canalu 
destul de pronunţ;1tă; ea se vede foarte bine în a Tabla III. 

Dimensiunile acestui osu iliacu (coapsă) sînt: 

m. mii. 

r 0 Diametrulu antero-posterioru în liniă dreaptă 

a, b I, I 30 
2° Diametruhi idem, urmand curbura a, b. I, I 80 
3° !nălţimea coapsei de la marginea superioară 

c pînă la marginea superioară a cavităţ!i cotiloide f 
în liniă dreaptă . 0,630 

4° Distanţa de la extremitatea anterioară a pînă 
la margmea anterioară a cavităţii cotiloide f în liniă 
dreaptă . 0,490 

1) S'a lllsal cu inlenţiune, ne umplute micele lipsurr re coapsa presintll. 



DINOTHERICM . GIG ANTISSIMUM 189 

Cet os de la hanche, le premier trouve, est complet, 
excepte le ischion qui manque en partie 1). 11 est tres Iarge, 
et presente une forme ovale, son extremite superieure etant 
en forme d'arc, c planche I et II, avec la face interne plane 
a la partie anterieure b planche II, et convexe a la partie 
posterieure a planche II. La face externe un peu convexe 
a la partie anterieure a planche I et b planche II et con
cave a la partic posterieure b planche I et a planche II. 

La crete de l'os iliaque anterieure et inferieure est peu 
prononcee si J' Oll a egard a la grandeur de J' OS de la hanche 
et elle a une forme presque conique. 

La crete de l' os iliaque anterieure et supen"eure est en
core plus petite. 

L'epine sciatique est assez bien representee (planche I 
et planche II). 

La cavite cotyloi'de a, f, planche I, et a, b, planche 
II, est ovale, et son diametre long est vertical. A son exti-e
mite infero-posterieure, elle presente une echancrure en 
forme de canal assez prononce (rigole); on le voit fort bien 
en a, planche III. 

Les dimensions de cet os iliaque (de la hanche), sont 
Ies suivantes: 

r 0 Le diametre antero-posterieure en ligne droite 
a, b. 

2° Le meme diametre suivant la courbure a, b. 
3° Hauteur de l'os de la hanche du bord supe· 

rieur c jusqu'au bord superieur de la cavite coty
lo'ide f, en ligne droite 

4° Distance de l'extremite anterieure a jusqu'au 
bord anterieur de la cavite cotylo'ide /, en ligne 
droite 
------

m. mii. 

I 1 I 30 
I, I 80 

0,630 

1) On a laisse expres non remplies Ies petites lacunes que presente cet c;>s de 
la hanche. 

13 



190 DINOTHERIUM GIGANTISSIMUM 

5° Distanţa de la extremitatea posterioară b, 
pînă la marginea anterioară a cavităţii cotiloide în 

m. mil. 

liniă dreaptă . o, 900 
6° Diametrulu antero-posterioru sau verticalu al 

cavităţii cotiloz'de f, e 0,300 
7° Idem, transversalu, idem. o, 2 20 

8° Grosimea osului iliacu (coapsa) d'asupra ca-
vităţii cotiloide 0,07 2 

9° Grosimea coapsei la spatele cavităţii coti-
loide. 0,086 

A doa măsea de la falca inferioară stângă. 

în mărime naturală. 
Tabla IV 

Forma acestei măsele ·este puţin drept-unghiulară sau 
aproape pătrată ; ea este puţin convexă la partea poste
rioară şi puţin concavă la cea anterioară are unu micu 
brîu sau călcâiu la partea posterioară, călcâiu a cărui muche 
este mai înaltă la exterior unde se termină printr'o mică 
tuberculă, şi mai joasă la partea internă. Muchea sa este 
crenelată CU unu nu mer de I 0- I 2 crestături sau granu
laţi uni transversale, din ce în ce mai mici cu cit merg spre 
interior. 

Cele doe muchi transversale ale sale sînt puţin curbe 
avend convexitatea spre partea posterioară şi vîrfulu lor 
este tocitu oblicu spre partea posterioară. Muchea anterioară 
este mai lungă şi cea posterioară mai scurtă. 

Dimensiunile sale sînt următoarele: 
1° Diametrulu antero-posterioru 
2° transversalu între coline . 
30 

la basă. 
transversalii al muchei anterioare 

m. mH. 

0 1 I I I 

0,093 

0,099 
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5° Distance depuis l'extremite posterieure b 
jusqu'au bord anterieur de la cavite cotylo"ide, en 

191 

m. mii. 

ligne droite 0 1900 

6° Diametre antero-posterieur ou vertical de la 
cavite cotyloi"de /, e . 0,300 

7° Idem, transversalement, idem . 0 1 2 20 

8° Grosseur de l'os iliaque (de la cuisse) au-
dessus de la <;a vite cotylo'ide. 0 107 2 

9° Grosseur de l'os de la cuisse derriere la ca-
vite cotyloi'de. 0 1086 

Seconde molaire de la mâchoire inferieure gauche. -
Planche IV, grandeur naturelle. 

La forme de cette molaire est presque quadrangulaire 
ou plut6t elle est presque carree; elle est un peu convexe 
a sa partie posterieure, et un peu concave a sa partie an
terieure; elle a un petit talon a sa partie posterieure, talon 
dont la petite colline s'eleve plus a l'exterieur, ou elle se 
termine par un petit tubercule, et va en s'abaissant a sa 
partie interne. Son faîte est a crenaux, comptant dix a douze 
granulations transversales, de plus en plus petites a mesure 
qu'elles avancent vers l'interieur. 

Ses deux collines transversales sont un peu recourbees, 
ayant leur convexite vers la partie posterieure, et leur som
met est use obliquement du cote posterieur. La colline 
transversale anterieure est plus longue, la posterieure plus 
courte. 

Ses dimensions sont Ies suivantes : 
1° Diametre antero-posterieur . 
2° Diametre transversal entre Ies collines 
3° Diametre transversal de la colline anterieure 

a la base . 

m. mii. 

0 1 I I I 

0,093 
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m. mii. 

4° Diametrulu transversalu al muchei posterioare 
la basă. 0,097 

5° Lungimea transversală. a muchei anterioare 
la vîrfu . 0,076 

6° Lungimea transversală a muchei posterioare 
la vîrfll . 0,069 

7° Depărtarea la partea superioară între cele 
doe muchi . 0,049 

Ultima măsea de la falca superioară stângă a Dinoteriulul 
Gigantissimum de la Găiceana. 

Forma acestei măsele, (Tabla V-a) în mărime naturală 
şi ve<;lută din partea externă ( r) şi de jos în sus ( 2) este 
aproape pătrată; ea este complectă afară. de jumetatea in
ternă a rădăcinei. Muchea sa anterioară este mai lungă şi 

cea posterioară mai scurtă; tocirea muchelor este oblică 

spre partea anterioară şi muchele sînt puţin curbe spre 
pertea anterioară. De la tubercula internă a fie-cării muchi 
pleacă spre partea posterioară o muche accesoriă care se 
recurbă spre basă şi nu ajunge de cît la a treia parte din 
lărgimea muchii transversale ; vîrfulu acestei muchi accesorii 
este crenelatu de 7-8 mici tubercule sau granulaţiuni. 

La partea posterioară nu are unu adeveratu călcâiu, ci 
numai unu foarte micu şi abia pronunţatu brîu; tot aşa şi 

la partea anterioară, cu deosebire că la celi'1 posterioru gra
nulaţiunile sînt mai mari pe când la cehi anterioru sînt mai 
mărunte. 

Jumetatea superioară, (despre vîrfulu) a rădăcinei este 
striată longitudinal. 

Intre cele doe coline există asemenea o mică muche 
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m. mil. 

4° Diametre transversal de la colline poste-
rieure a la base . 0,09 7 

5° Longueur transversale de la colline anterieure 
au sommet. 0,076 

6° Longueur transversale de la colline poste-
rieure au sommet 0,069 

7° Distance entre Ies deux collines a leur 
sommet . 0,049 

Derniere molaire de la mâchoire superieure gauche du 
Dinotherium gigantissimum de Găiceana. 

La forme de cette molaire (planche V), grandeur na
turelle, vue sur sa face externe (I) et de bas en haut (II); 
est presque carree; elle est complete, excepte la inoitie 
interne de la racine. Sa colline transversale anterieure est 
plus longue, la posterieure plus courte; l'usure des collines 
est oblique du câte anterieur, et elles sont un peu recour
bees vers la partie anterieure. Du tubercule interne de 
chaque colline part vers la partie posterieure une colline 
accessoire qui se recourbe vers la base, et n'atteint que 
le tiers de la largeur de la colline transversale ; le sommet 
de cette colline accessoire est crenele de 7, 8 petits tuber
cules ou granulations. 

A la partie posterieure, ii n'y a pas un veritable talon, 
mais rien qu'un tres petit et tres peu prononcee bourelet; 
il en est de meme a la partie anterieure, avec cette dif
ference qu'a la partie postfrieure Ies granulations sont beau
coup plus grandes tandis que celles de la partie anterieure 
sont plus petites. 

La moitie superieure (vers l'extremite de la racine) a 
des stries longitudinales. · 

II existe de meme entre Ies deux collines un petit 
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sau brîu crenelată c~re le uneşte basele şi închide oare
cum la exterior valea dintre ele. 

Dimensiunile acestei măsele sînt cele următoare : 
m. mii. 

1° Diametruhi antero-posterioru fig. 1 1 d, e. 0 1 107 

2° Diametrulu transversalu . o, ro 5 
3° Grosimea transversală a muchei anterioare 

la basă . o, r r 7 
4° Lungimea transversală a muchei anterioare 

la vîrfU c, fig. 1 . 0,088 

5° Grosimea transversală a muchei posterioare, 
Ia basă. 0,104 

6° Lungimea transversală a muchei posterioare 
Ia vîrf h 0,07 4 

7° !nălţimea coroanei de la gâtulu dintelui pînă 
la vîrfulu muchei anterioare b, c (fig. I) 0,062 

8° !nălţimea coroanei ae la gâtulu dintelui pînă 
Ia vîrfulu muchei posterioare (fig. I) 0,062 

9° !nălţimea rădăcinii din vîrfu pînă la gâtulu 
dintelui a, b (fig. r ). o, r 34 

Dacă comparăm acum dimensiunile măselelor Dinote
riului de la Mânzaţi şi Găiceana cu dimensiunile date de 
Kaup pentru Dinotherium gi'ganteum, de la Eppelsheim, de 
Cuvier pentru Topirus giganteus, din Franţa şi de Fal-•-coner pentru Dinoth. lndicum, de la Perim, cei mai mari 
din Dinoterii cunoscuţi, avem următoarele tablouri: 
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bourelet crenele qui unit Ies bases et ferme en quelque 
sorte a l'exterieur la vallee qui Ies separe. 

Les dimensions de celte molaire sont Ies suivantes: 
m. mil. 

1° Diametre antero-posterieur fig. I, d, e . o, rn7 
2° Diametre transversal . o, 1o5 
3°. Epaisseur transversale de la colline anterieure, 

a }a base . O, I I 7 
4° Longueur transversale de la colline ante-

rieure a son sommet c, fig. I 0,088 
5° Epaisseur transversale de la colline poste-

rieure a }a base . O, I 04 
6° Longueur transversale de la colline poste-

rieure au sommet h. 0,07 4 
7° Hauteur de la couronne, a partir du collet 

de la <lent jusqu'au sommet de la colline anterieure 
b, c (fig. I) 0 1062 

8° Hautrnr de la couronne, a partir du collet 
de la dent jusqu'au sommet de la colline poste-
rieure 0 1062 

9° Hauteur de la racine a partir du sommet 
jusqu'au collet de la <lent a, b fig. I . o, I 34 

Si nous comparons maintenant Ies dimensions des mo
laires du Dinotherium de Mânzaţi et de Găiceana avec celles 
donnees par Kaup pour le Dinotherium giganteum d'Eppels
heim, par Cuvier pour le Tapirus gi'ganteus de France et 
par Falconer pour le Dinotheri'um lndicum de Perim, Ies 
plus grands des Dinotherium connus, nous aurons Ies ta
bleaux suivants : 
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A doa măsea de la falca inferioară. 

' " • .:.. cll e ·6-t .!! " - bll- • 
-~ .5 ~ " " § ~ ·~ '1. 
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Diametru lu antero-pos-
terioru . ' 0,085 0,081 0,099 o, I I I 

Diametrulu transver-
salu la colina po3terioară 
(basă). 0,073 0,072 0,088 0,097 

Diametrulu transver· 
salu la colina anterioară li 
(basă). 0,075 0,076 0,099 

· 11 

Ultima molară de la falca superioară, 

- -
• .:.. C'C -~~ -~~ 
~-: .§ E ~ ·g. s ... „ ".,, ... .,, " 
·: e ~ ·5 Ei ~ ·E e ~ .s ~ 1 ..c ·;;; ·~ ] ·;; .~ 

c ~ i:i. c: -~ ~ 8 ·~ f3 .5 :; J";l;l " ~ ·- " A :0 ·- „ ~bi) A°' 

Diametrulu antero-posterior 0,091 0 1 I 14 o, 107 

Diametrulu transversal la co-
lina posterioară (basă). 0,084 0,107 0,104 

Diametrulu antero - posterioru 
la colina anterioară 0,091 o, I I 7 0 1 1I7 

Din aceste comparaţiuni ale măselelor şi din dimen
siunile celor-I' alte oase ale scheletului Dinoteriilor de la 
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Deuxieme molaire de la mâchoire inferieure. 

neur . 

Diametre 
de la colline 
(a la base) . 

Diametre 
i de la colline 

I (a la base) . 

. • . . ii 

tran~v:rsal ii 
posteneure 

'1 
• I 

I 

transversal;! 

an teri eu re 

0,085 

I 
0,0751 

! 
I 

0,081 

0,076 

o,099j 

I 
I 

0,0881 
I 
I 

Derniere molaire de la mâchoire superieure. 

I
ii ·;;, = 

§ §] 
!. ] ~ î 

;: ~ w 
8 ': 

1~7 

O, I I 1 

0,097 

0.099 

--

,1

1

1' - ~ ... 

- -=--==-----=-=-:-:--·--==-==-=::._:::-_-=-= ·11-
I' 
I 
I' Diametre antero-posterieur .. 0,0911 O, I 14 0,107, 

Diametre transversal de la col- ;I 

line posterieure (base). . 
11 

Diametre antero-posterit.ur de 1: 

la colline antOrieure . i 

' I 
0,0841 o, 107 0,104 

0,091 O, I I 71 O, l I 7' 

I 

Par ces compara1sons entre Ies molaires et par Ies 
dimensions des autres os du squelette des Dinotheriums de 
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Mânzaţi şi de la Găiceana, resuita că aceste oase au apar
ţinut unor individe cu mult mai mari de cît Dinotherium 
I!1dicum şi Dinotherium giganteum şi, avend în vedere că 
mesurile luate atît la unii cît şi la alţii, sînt luate pe oase 
de indivic;li adulţi, resuită, cum qice şi Cuvier, comparând 
remăşiţele de Dinoterii (Tapirus giganteus) găsite la Che
villy şi Carlat-le ... Comte, cu cele găsite mai înainte în Fra11ţa 
«se poate considera această. diferinţă destul de mare pentru 
ca constz"tui o speţă, de aceea eu întrebuinţez expresiunea 
cde Tapiri gigantici la plural>. Kaup. creatorul genului 
Dinotherium, recunoaşte ca şi Cuvier că. din oasele gisite 
pînă. atunci, unele aparţineau unei speţe mai mari şi a nu
mit' o Dinotherium giganteum, şi altele unei speţe mai mici 
pe care a num1t'o Dinot!terium Cum:eri. 

Cred dar c;l t1 ebueşte făcut şi din Dinoterii de la 
Mânzaţi şi Gă.iceana~ cu mult mai mari de cît toţi cei-l'alţi, 

o speţă nod, al că.rii nume specific cel mai potrivit este acela 
de superlativulu lui g-tgl1nteum, adecă gigantissimum; lucru 
ce am şi fă.cut deja încă din anulu 1 891, în notiţa mea 
comunicată în sînul Societăţii Geologice americane, cu ocasia 
Congresului internaţionalu Je geologiă, ţinutu la Washington 
în acelu anu 1). 

tlregoriO Stefănescu. 

1) Ve4\' nota <le .la pag. 126. 
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Mânzaţi et de Găiceana, il resuite que ces os ont appartenu 
a des individus beaucoup plus grands que le Dinotherium 
indicum et que le Dinotherium giganteum et, eu egard aux 
mesurec; prises tant sur Ies uns que sur Ies autres, sur des 
os d'inclividus adultes, il resuite clonc, comme le dit aussi 
Cuvier, en comparant Ies restes du Dinotherium (Tapirus 
giganteum) trouves a Chevilly et a Carlat-le-Comte, avec ceux 
trouves d'abord en France, cqu'on peut considerer cette 
• difference, assez grande pour consti"tuer une nouvelle espece; 
«c'est pourquoi j'emploie l'expression de Tapirs gz'gan
« tesques au piuriei,. Kaup, le createur du genre Dinothe · 
rium, reconnaît aussi bien que Cuvier, que parmi· les os 
trouves jusqu'alors, il y en avait qui appartenaient a une 
espece plus grande, et ii !'a nommee D-/notherz'um gzgan
teum et d'autres a une espece plus petite qu'il a nommee 
Dz"notherium Cuvien:. 

Je crois clonc qu'il faut faire des Dinotheriums de 
Mânzaţi et de Găiceana, qui sont beaucoup plus grands que 
tous Ies autres, une nouvelle espece, dont le nom specifique le 
plus approprie serait le superlatif de giganteum, c'est-a-dire 
gz'gantzssz"mum; c'est ce que j'ai deja fait des l'annee 1891, 
dans la note que j'ai communiquee a la Societe geologique 
americaine, a l'occasion_ du Congres international de geo
logie, qui a eu lieu ă. \Vashington, la meme annee 1). 

Gregoire Stefănesco. 

1) Voir la note de la page 126. 
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Slflh. gral: IYSocecii1 Bm·nresci. n~;;1 Osulu iliacu 
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Osulu iliacu 
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StalJ. 9raf. l.V.Socr.cii, B1wurest·i. .J2451 Osulu iliac(1 
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DINOTHERIUM GIGANTISSIMUM STEF. 

A doa măsea de la falca inferioară 
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DINOTHERIUM GIGANTISSIMUM. STEF. 

1. TABLA V . 

.C. 

,e. 

a. 

Ultimă Molară supePioaFă stingă. - 1, văd u tă în profil - 2, vederea co:roa nei În plan ii. J'ta6.y;-a/'IYJ'ocecu,Bucurescl:"7.lo9 
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